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Szerkesztőség 
és kiadóhiva­
tal: Cluj, Str.

~ Baron L. Pop
10 Telefon: 9-77^ Előfizetési árak: 
Havonta 110, negyedévre 3.30, fél­
évre 600, egészévre 1300 lei. Kül­
földre: Havonta 3, negyedévre 6, 
félévre 12, egészévre 30 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja. 
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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Ára 5 lejBérmentetlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát­
szegi Ernő, Strada Matei Milo 5.

Szerda, «935, május L
5695. EV. 

NISZÁN 28.
XVIII. EVF. 
£6. SZÁM.

A fcyywcU&dsek máius 1-e>

Amikor nemzetközi munkásünnepé iktat­
ták május elsejét, ez a nap a haladás és a 
felszabadulás szimbólumát: a munka szent­
ségének megünneplését, a dolgozó ember ve­
rejtékének megbecsülését jelentette.

Május elseje: annak a tömegnek ünnepe 
veit, amelyre egész emberi létünk, kultúránk 
é- mindenirányu teljesítményünk épült. Azé 

tömegé, amely mint hatalmas massza terül 
el alattunk és felettünk és. megmozdulásai- 
ssak súlya végigkísérte a világtörténelmet.

A béke ünnepe volt május 1.
Mert ez a nagy tömeg, amely verejtékes 

munkájából tartja el a föld valamennyi élő­
jét, a békét kívánja, a békét ünnepli. Tuda­
tának legmélyén még akkor is a békét akar­
ja és ünnepli, amikor a május elseje már egé­
szen más jelenségeknek a lüfejezőjévé vált.

Mert az idei május elsején, Moszkvától 
egészen Berlinig, nem a békét, hanem a fegy­
vert fogják ünnepelni.

Moszkvában, Berlinben, Párizsban, Ró­
mában, Londonban és Newyorkban, a tankok 
és ágyuk ezrei fognak felvonulni a munkás- 
verítékből megkeményedett aszfalton, hadi­
hajók fognak felvonulni a tengereken és kar­
csú repülőgépek a pusztulás melódiáit fog­
dák zúgni a levegőben, amelyet az Ember a 
-zebb jövőért meghódított magának.

Moszkvában vörös lobogó alatt masíroz­
lak a tankok, Berlinben kampóskeresztes 
;.->ziöí hordanak a menet előtt és kampós- 

éeresztet rajzolnak a repülőgép farkára.
És ugyanazok a munkástömegek, amelyek 
gnan még a munka szentségét ünnepelték 

a tegnapi május elsején: ma a fegyverkezés 
lázában az egymás gyűlöletének himnuszát 
fogják énekelni.

Tragikus május elseje ez. Talán még nem 
v ML a világ tör lentiemnek még egy ilyen 
-agikus méjny, elsejéje.
Itt a nemzetközi munka ünnepe, amott a 

.cmxeti munka ünnepe.
ítt nz árjaság ünnepe, amott a háborús 

ijedelem ünnepe.
Vigasztaló nincs ebben semmi, de semmi: 

> ->ak megdöbbenni lehet felette.
Oe bízni azért lehet. Bízni kell benne, 

hogy egyszer csak eljön az idő, amikor má­
jus 1 visszatér.

A tankok átalakulnak traktorokká.
A repülőgépekről lekerülnek a bombák és 

gépfegyverek.
A hajókról az ágyuk.
És május elseje újra a béke ünnepe lesz. 
Az a tömeg fogja ünnepelni, mely akkor 

is a békét kívánta, amikor fővőfejü vezérei 
háborús mákonnyal mérgezték meg a lelkét.

A nemzetvédelmi tanács 
megvitatta és elfogadta 

Románia felfegyverkezési
tervezetét

A volt miniszterelnökök hozzsiáryfásukat adták
a tervezethez

Megtörténi a Skoda-szenedés végleges aláírása

VILÁG TÜKRE

Fleischhauer ur erfurti származás, ezredes. 
Minden igyekezete, hogy híressé váljon. 
-Becsvágyát azonban nem a hadszíntéren ke­
reste, sem a georgráfiai intézetben, sem uj 
harcászati módszerek kiagyalása körül. 
Fleischhauer ur irodalmi babérokra vágyik. 
Ezen a területen sem regénnyel, vagy drá­
mával, vagy szonettekkel akarja nevét hal­
hatatlanná tenni, Fleischhauer óbester ur a 
„tudományos“ irodalom körül szeretne vitéz­
kedni, úgyhogy az egész világ szerezzen róla 
tudomást.

A berni bíróság, mint ismeretes, megint 
foglalkozni fog az elcsépelt „Cion-bölcsek 
ijgyzőkönyvével“, ezzel a százszor leleplezett 
idétlen hamisítvánnyal, amelynek terjesztését 
minden kulturállamban beszüntették a zsidó­
ságot rágalmazó állitásai és lázitó tenden­
ciái miatt, Bern zsidó hitközsége külön bűn­
vádi1 el járást is követelt a könyv szerzői és 
kiadói ellen. Megindult a bünfenyitő eljárás, 
amelynek során katolikus és református 
teológusok bizonyították a „mü“ állításainak 
tarthatatlanságát, logikátlanságát, gonosz 
ostobaságát.

Most a „Cion bölcsei“ kiadójának védője 
nj tromfot jelentett be: Fleischhauer ezredes 
urat. Ez az ur ugyanis a napokban jelen­
tette meg Leipzigban „Das Program der 
Internationalen Geheimregiernng" — A nem­
zetközi titkos kormány programja* címen 
irt könyvét és ennek alapján min* szakértő- 
tanút hivatják Bembe.

Ez a könyv már beismeri, hogy a „cloni 
bölcsek“ fantáziának — és pedig beteg fan-

Bucuresti, április 30. Szombaton, április 
27-én a Nemzetvédelmi Tanács ülést tartott 
a király elnökletével. A szakminisztereken 
kívül résztvettek Iorga, Mironescu, dr. An- 
ghelescu volt miniszterelnökök is, akik a 
Tatarescu által készített uj szabályzat sze­
rint szintén tagjai ennek a temácsnak, 
hogy biztosítsák az ország hadfelszerelési 
politikájának egységét és folyamatosságát. 
Maniu és Vaida kimentették magukat.

Tatarescu és Anghelescu tábornok ismer 
tették az uj hadfelszerelési tervezetet, me­
lyet az összes illetékes és törvényes szer­
vek véleményének meghallgatásával készí­
tettek. Ez a program több évre szól és 
nemcsak tanulmányozási jellege van, ha­
nem

kész, konkrét terv, amelynek megva­
lósítása be van és lesz illesztve a költ­

ségvetési keretek közé.

Az anyagi alapot részben a hadfelszerelési 
kölcsön szolgáltatja, részben pedig az uj 
illetékek,

amelyeknek jövedelme már az első
havi inkasszó után a legoptimistább 

várakozásokat is felülmúlta.

A vitában résztvevők egyhangú hozzá­
járulásukat adták a tervhez és ezzel a had­
felszerelési politika egysége és kontinuitá­
sa biztosítottnak látszik.

A volt miniszterelnökök felszólalásai 
után Prezan marsall dicsérte Tatarescu 
tervezetét, amelyet a hősi erőfeszítések 
tervének mondott.

Tatarescu miniszterelnök ugyanezen na­
pon a Skoda-cég képviselőivel

aláírta a végleges szerződést, a par­
lamentben megszavazott törvény alap­

ján.

Az aláírás a nagyvezérkar irodájában tör­
tént. Románia részéről Tatarescu és Paul

LonAon, április 30. (Rador.) A Reuter- I 
ügynökség jelenti: Egy német repülőgépet, j 
amely már többizben átrepült Sestocaler, 
az olasz aviatika egyik legfontosabb cent­
ruma felett, szombaton hat olasz katonai 

I repülőgép leszállásra kényszeritette. Ezt a 
hirt, amelyet eddig titokban tartottak az

táziának a szülöttje. De — hohó! — ez
’ még nem jelenti a zsidók ártatlanságát.
: 1889-ben igenis Odesszában Achad Haam 

titkos zsidó ligát alapított a nemzetközi ura­
lom megalapozása céljából — Herzl ellen. 
Amikor 1897-ben Bázelben nyilvánosan meg­
tartották az első cionista kongresszust, 
ugyanakkor titokban egy Dreyfus nevű zsidó 
villájában megtartották az Achad Ha&m-féle 
világuralmi konferenciát. Lényegileg, vagyis

Anghelescu tábornok Írták alá, mig a Sko­
da-cég nevében Fiala vezérigazgató.

Előzőleg a Prágában tartózkodó Anto- 
nescu pénzügyminiszter értesítette a kor­
mányt, hogy aláírta a Skoda-szerződéssel 
kapcsolatos átutalásról szóló transzfer­
egyezményt.

A húsvéti ünnepek elonapján történt 
eseményeket a politikai világ és a sajtó 
nagy sikernek könyveli e, amelyek első­
sorban a Tatarescu-kormány helyzetét 
konszolidálják meg méginkább.

A nemzetvédelmi tanács szombati ülé­
sén a miniszterelnök által elmondott expo­
zéjával kapcsolatban a Lupta Írja, hogy a 
hadsereg felszerelésének programján sze­
repelnek a külföldön tett rendelések, mint 
a Skoda és Zbrojovska szerződések, vala­
mint az országban és pedig a Resitánál, 
légielháritó ágyuk szállítása ügyében tett 
rendelés. A nemzeti hadiipar ügye jelentős 
pontját képezte a tanács tárgyalásainak. 
Mig a nehéz hadianyagot külföldről szerzik 
be, addig

a könnyű fegyvereket, gépfegyvere­
ket és puskákat az országban akarják 

előállítani.
Megállapodtak tehát nemzeti hadiiparunk 
fejlesztésében. Ilyen értelemben muníció- 
gyárat fognak létesíteni az országban és a 
régi hadianyagot átalakítják a Resitánál. 
A tüzérségen kívül a hadfelszerelési terv 
gendot fordít az aviatika fejlesztésére is. 
Mésik pontja a tervezetnek a kiképzés, 
aminek céljára muníciót fognak szolgáltat­
ni. A tervezet, amelynek megvalósítása 
több évet vesz igénybe, egyezik katonai 
politikánkkal, úgyszintén Románia szövet­
ségeivel is.

Miután tegnap Antonescu pénzügymi­
niszter befejezte tárgyalásait Prágában a 
Skoda-szerződéssfel kapcsolatos transzfert 
illetőleg, ma Párizsba utazott. A pályaud­
varon Emandi román követ és a követség 
személyzete búcsúztatták.

Olaszországban leszállásra líény- 
szerlieiielc egy német repülőgépei

olasz hatóságok, ma nyilvánosságra hoz­
ták. A német repülőgépben egy civilruhá­
ba öltözött egyént találtak, akiről azonban 
azt hiszik, hogy katona. A gépen két fény­
képezőgépet is találtak. A pilótát letartóz­
tatták. j

program tekintetében nincs különbség a 
Cioni bölcsek jegyzőkönyvei és Achad Haa- 
mék határozatai között.

így fest Fleischhauer ur bölcsesége, amivel 
hírnevét akarja megalapozni. Ez az ő „tudo­
mánya“, ezzel akar tündökölni Bemben és 
elfelejti, hogy Svájc közel van ugyan Né­
metországhoz, de a két nép gondolkodását 
és érzésvilágát mérhetetlen szakadékok vá­

jj lasztják el.
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Doktor Maímosídesz
írta: Kac-ér illés

Galénusznak tudománya testet gyógyít,
Abu Am ran test és lélek gyógyítója. 
Szédülönek megszünteti ájulását, 
tévelygőnek tévút ellen ír receptet.
Hogyha a hold hozzájönne páciensnek, 
holdtöltekor nem lenne az arca foltos 
s holdfogytakor nem rettegne sorvadástól.

Alszaid ibn Szina Almulk ti­
zenkettedik századbeli arab köl­
tő verse Maimonidesz doktorról.

Abu Amran még élt, amikor hívői szi­
vében kibimbózott a legenda. A mestersé­
ge, amelyet űzött, s a kor, amelyben mű­
ködött, kedvezett a legendának: orvos volt 
Kairóban a legádázabb keresztesháboruk 
századában. Költők daloltak róla, királyok 
versengtek érte, a tömeg kínozta, kizsák­
mányolta és istenítette. Csodálatos nézése 
volt, csodamagas homloka és csodamély 
szive; a szava bibliásan lágy volt, mint a 
tejjel kevert méz. A betegei állandó ost­
rom alatt tartották a házát, elébeözönlöt- 
tek az útra, amerről érkezni szokott s ami­
kor gyors kis egyiptomi lován közeledett, 
elébevonszolták magukat, vagy keresztbe 
ültek az ut porában s a nevén szólították: 
Abu Amran Muza! Voltak, akik a zsidó 
nevén kiáltottak hozzá: Móse ben Maimon 1 
És voltak barbárok, akik doktornak mond­
ták: Doktor Maimonidesz! Ha kényesebb 
s nyűgösebb betegei voltak a szultáni pa­
lotában s tovább elmaradt, az asszonyok 
és a férfiak, a rokkantak, lázasak, sebked- 
tek, nyavalyatörősek, a vézna és fázós vé­
nek sírtak, nyöszörögtek s jajjal veszékel- 
tek a türelmetlenségtől s hogy megbüntes­
sék a késlekedőt, nem mentek el tőle késő 
éjszakáig. Abu Amran Muza ibn Maimun 
fehér turbánt viselt, a burnusza olyan volt, 
mint más emberfiáé; gesztenyebarna kör- 
szakálla már őszült s az arcában kis rán­
cok bujkáltak, mint az öregedő pergamen­
ben; agyonkinzott, halálrafáradt embernek 
látszott néha; de a páciensei ezt nem lát­
ták. Abu Amran nem lehet fáradt, nem 
lehet beteg, nem halhat meg. Egy Abu Am­
ran?! A szemében s a homloka mögött az 
öröklét gondolatai lüktettek s a keze, ele­
fántcsontsárga keze ámulatosan tudott be­
tegséget kitapogatni, sebet, láthatót és 
láthatatlant kigyógyitani. Tudták, hogy 
néni csak orvos, de író is, nemcsak iró, de 
bölcs is, nemcsak bölcs, de törvénykodifi- 
kátor s a túlvilág! titkok nyomozója, de 
nekik csak egy volt fontos, hogy mágus, 
egy égből földrecseppent jó varázsló, aki 
a tudományt az élet-halál urának a kated­
rája előtt szedte magába. A halál elől fu­
tott el Kordovából, a vakbuzgó almohádok 
kardja és tüze elől, akkor tizenhárom éves 
volt; amikor a spanyol félszigetről elmene­
kült Fezbe, huszonhárom. A halál elől me­
nekült meg Marokkóban, ahol barátait és 
mestereit vérpadra küldte a türelmetlen 
fanatizmus, az utón a Szentföld felé ellene 
ágaskodott a tenger, de szemének paran­
csoló szelídségével megszüntette a vizek 
háborságát. Hire terjedt és ki nem eskü­
dött rá, hogy igaz: a sötétszivü mór feje­
delem valahol Afrika északán kimondta 
rá a halálos ítéletet: megnyitotta Abu Am­
ran ereit és Abu Amran elvérzett. De Abu 
Amran már előre preparálta a vérét s a 
tanítványai ellopták a holttestét és az ál­
tala megadott utasítások alapján újraélesz­
tették. Ez az Abu Amran embernek lát­
szik, igazi, telisteli embernek, de mégsem 
közönséges ember. Reggeltől estig gyógyít, 

j este tanít, éjjel ir, ki látta volna, mikor 
i evett, pihent, vagy aludt ? Abu Amran az- 
i ért él, hogy a többi ember ne haljon korai 

s méltatlan halált, jó annak, akit, ha már 
a démona betegséggel sújtott, Abu Amran 
közelébe terelt a sorsa. Abu Amran ránéz.

&ís&—í
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2 OLDAL

Abu Amran szól hozzá, ráteszi forró hom­
lokára vagy sajgó fájásaira a kezét és As- 
modáj sorvasztó szellemei riadtan hátrál­
nak.

*

Csodálatos esetek és csodálatos gyógyu­
lások, az évszázadok csodaszürőjén egyre 
csodálatosabb masszává dagadva. Az egyik 
betege táncolt és kerengett, mint a meg- 
kergült juh. Abu Amran kész a diagnózis­
sal: féreg rágcsál az agyában, le kell emel­
ni a koponyafedelet s a parazitát eltávolí­
tani. Az operációs asztalnál ott állnak Ke­
let tudósai és doktorai, bámulják a boszor­
kányos munkát. Abu Amrannak egyetl m 
asszisztense van, nagyszemü, göndörhaju, 
néma szolga. A kés bámulatos biztonság­
gal dolgozik, a koponyafedél már lenn van. 
Abu Amran kéri a csipeszét, hogy a fér- 
gecskét eltávolítsa. Visszafojtott drámai 
csend. Már látni a falánk férget, amely az 
agyvelőre tapadt. A csipesz nyúl utána. 
Ebben a pillanatban megszólal a néma le­
gény: „Megállj mester, meg ne öld a bete­
get!“ Abu Amran döbbenten nézi a fiút. 
„Mit tanácsolsz?“ kérdezi alázatosan. A 
legény azt ajánlja, hogy zöld levelet tegye­
nek a koponya elé, arra rámászik a féreg 
és nem kell attól tartani, hogy az agyvelő 
nemesebb anyagát megsértik. „Isten szó­
lalt meg az ajkadon át“ mondja a mester 
és úgy tesz, ahogy a néma tanácsolta. A 
műtét sikerül, a beteg meggyógyult.

A legenda misztikusabb része középkori 
kabalisták fejében születhetett. Doktor 
Maimonidesz megoldja a végső titkot, a 
lét-nemlét rejtélyét. Megoldja? Eljut a 
megoldásig; a küszöbön megretten és visz- 
szakozik. Szörnyű vízió, a teremtés és a 
halhatatlanság víziója: a tudós és az iste­
nes rabbi viaskodik egymással az uj meg­
ismerés s az uj teremtés belső lázában. Az 
egykor néma asszisztens rabbi Maimoni 
legmeghittebb barátja és bámuiója lesz, 
mester és tanítvány a sírig és a síron túl­
menő frigyet köt a nagy dolog felfedezé­
sére. Maimonidesz ismeriöaz uj örökéietü 
homonkulusz titkos receptjét, de hogy ki­
próbálja, egy embert kell megölnie. Sor­
sot húznak, a sors a tanítványra esik. Mai­
monidesz megesküszik neki, hogy mindent 
eikövet az életrekeltésére. Idézi a rejtelmek 
szellemeit s a fiatal erős férfi holtan terül 
el a padlón. A holttestet Maimonidesz da­
rabokra vagdalja, hét rejtélyes balzsammal 
megöntözi és légmentesen üvegbura alá 
zárja. Három hónapig feléje sem néz az 
izgató kísérletnek, de a negyedik hónapban 
a tudós belső becsvágyától és kíváncsisá­
gától gyötörve bemerészkedik a hétlakat­
tal. elzárt kamrába. Döbbent örömmel látja 
hegy az egymásra dobált husdarabok az 
embrió formái szerint elrendeződtek. Él, 
él! — kiáltja fokozódó izgalommal. Az ötö­
dik hónapban már a gyermek formái mu­
tatkoztak, a hatodikban már látni lehetett 
az idegek és véredények elágazását, a he­
tedikben már mozgást észlelt a szervezet­
ben. A nyolcadikban belesajgott a rémü­
let: uramisten, mit csináltam! Isten leg­
szentebb titkát loptam el, megteremtettem 
a halhatatlan embert. Embert? És ha az 
ördögök ördöge lesz, aki minden életet a 
földön a saját képére teremt ? A tusában 
rabbi Móse ben Maimoni legyőzi Abu Am- 
rant és Maimonidesz doktort. Rabbi Móse 
a nagy gyülekezet elé lép, meggyónja az 
esetet és feloldozást kér esküje alól. A 
nagy béth-din egy zsoltárvers alapján: 
„Ha istenért kell cselekedned, zúzd szét a 
törvényt“ megadja a feloldást. És Maimo­
nidesz doktor szétzúzza az üvegburát. Is­
teni lelekiismerete megnyugszik, de emberi 
lelkiismerete gyötri egy életen át. Hogy 
gyötrelmét elcsititsa, a szegények orvosa 
lesz, egyszerre száz emberért viaskodik a 
halállal.

*

A legendával szemben a valóság. Maimo­
nidesz doktor, a középornak ez a nagy láng­
elméje, akit most születésének nyolcszázas 
évfordulója alkalmából annyi oldaláról tanul 
megismerni a világ, igazi nagy humanista 
volt, még mielőtt Itália földjén ez a fogalom 
megszületett volna. Mint orvos nem közelí­
tette meg a zsenit, amely törvénykodifikáló, 
törvénymagyarázó és filozófiai müveiben 
megnyilatkozott, de fölötte állott e tekintet­
ben is századának s még a későbbi száza­
doknak is. A filozófiában Arisztotelészből 
indul, az orvostudományban az ezeréves 
Galénusz a mestere. De vannak saját meg­
látásai és elvei, amelyekkel hatszáz évvel 
ttngelözi korát. Gyógyít tornával, lélegzési

gimnasztikával, homeopatikus gyógyszerek­
kel, szuggeszcióval s a fogalom hiányában 
is az emberi jóság pszichoanalízisével. Ki­
mondja az alapelvet, amelyet csak a közel­
múlt orvostudománya ismert fel: az orvos 
főfeladata nem a gyógyítás, hanem a meg­
előzés.

Szaladin szultán udvari orvosa volt. Sza- 
ladin roppantul becsülte, de Maimonidesz is 
fölötte ragaszkodott a nyiltszivü, lovagias 
moszlim uralkodóhoz. Es amikor Oroszlán­
szívű Richard az akkói békekötés kapcsán 
azt az óhaját fejezte ki, hogy az akkor 
már keletszerte hires doktort magával viszi 
Londonba udvari orvosnak, Maimonidesz el­
hárította magától a megtiszteltetést. Kairó­
ban tanítványai és betegei is voltak, akiket 
nem hagyhatott el. Orvosi munkáért és ta­
nításért sose fogadott el honoráriumot, a 
nagyvezér! hivataltól kapott fizetésből tar­
totta el családját és nagyszámú tanítványát. 

*
Mestere az arab nyelvnek, az óhébernek 

és az arameusznak. Könyveit és mély em­
beri érzéstől emanáló leveleit ezeken a nyel­
veken irta. Hatvannégyéves korában 1199 
szeptemberében egy Franciaországban élő 
tisztelőjének, Samuel ibn Tibonnak küldött 
levelében megkapóan írja le a maga fárasz­
tó, önfeláldozó napi életét. „Isten a tanúm,

csak úgy tudok válaszolni leveledre, hogy 
oly helyre rejtőztem el, ahol nem nagyon 
keresnek az emberek. Olyan erőtlen vagyok, 
hogy ahogy egy-két sor leírtam, a falnak 
támaszkodom, vagy lefekszem. Megöreged­
tem, gyenge lettem. Misrben lakom, a szul­
tán palotája Kahirában (Kairóban) mintegy 
kötésiéi rnérföldnyire van tőlem. A hivata­
lom a szultánnál meglehetősen súlyos. A 
kora reggeli órákban kezdem nála a vizitet 
és ha valamelyik felesége vagy gyermeke 
beteg, nem is hagyhatom el Kahirát. Hogy- 

. ha a királyi hivatalnokok megbetegedtek, 
ezeket is meg kell látogatnom. Ha Kahirá­
ban nincs különösebb dolog, akkor is csak 
délutánra kerülök haza. Ekkorára majd meg­
halok az éhségtől. A várószobám telve van 
várakozókkal. Arab, zsidó, gazdag, szegény, 
bíró, hivatalnok, barát, ellenség, egy nagy 
tarka tábor, amely jöttömet várja. Leszállók 
a lóról, megmosom a kezemet, bemegyek a 
betegeimhez és még néhány perc türelmet 
kérek tőlük, gyorsan eszem valamit, ez az 
egyetlen napi étkezésem nap-nap után. Az­
után megvizsgálom pácienseimet, recepteket 
irok a bajaik ellen és utasításokat adok, 
hogyan csökkentsék fájdalmaikat és szüntes­
sék meg betegségüket. Késő estig jönnek- 
mennek nálam a betegek, néha még órákkal 
a sötétség beállta után is. Meghallgatom

SZERDA, 1935. MÁJUS

,«:f B1EU
V A FENSEGES

^^PA'p.ist kölnivíz

JyLury
PÚDER ARCFESTEK 
GŐKálLÓ AJfCmOifTO'
VÁLÁUZÁK e kívá'lo' gyártmányokat
tatt&UAI VEZáüüÉPVh&fí • tOMi T

SZERDA, isi

Változatlan marad a kormány
99 étele

Tatareicu hallani sem akar kormányátizervezésről.
letette az esküt

Caranfil légügyi airmniszter

1

Buci-resti, április 30. (Az Uj Kelet tud.) 
A román husvét hetében a politikai élet csen­
des és a fővárosból eltávozott képviselők és 
miniszterek távollétében úgyszólván szünetel 
is minden politikai tevékenység. Az ünnepek 
alatt azonban folynak a különböző politikai 
kombinációk, különösen az ellenzéki pártok 
körében. Arra ma már a legoptimistább el­
lenzékiek sem gondolnak, hogy rövidesen 
kormányváltozásra kerülhessen a sor. A kor­
mány helyzete konszolidáltabb, mint valaha. 
Ezt még azok a politikusok is leszögezik, 
akik nem nagyon szoktak megbarátkozni a 
politikai élet realitásaival.

A nemzeti paraszpárt azt hiszi, hogy leg­
alább is őszig nem lehet kormányutódlásról 
beszélni. Ez a pártot nem is nagyon csüg- 
geszti el. Ion Mihalache úgy az ellenzéki harc, 
mint a kormányzás tekintetében a legtelje­
sebb fegyelmet követeli meg pártjától, mint 
ahogy ezt ilyen fontos politikai alakulatnál 
másképpen el sem lehet képzelni. Ez azon­
ban bizonyos időt igényel. A kongresszus 
megszavazta a programot és az alapszabá­
lyokat és csak ezután lehet megindítani a 
kormánybuktató harcot.

Tatarescu nehézségektől tart

Politikai életünk azonban megszokta, 
hogy meglepetéseket várjon. Nem is tud 
magának olyan kormányt elképzelni, mely­
ben minden két hétben elő ne forduljon va­
lamilyen belső krízis. Várták tehát azt is, 
hogy a parlamenti szesszió befejezése után 
a kormány átszervezésére kerüljön a sor. 
Ez azonban sokkal nehezebb dolog, mint 
ahogy azt képzelik. Tatarescu nagyon jól 
tudja azt, hogy minden kormányátszervezés­
nél olyan ellentétek merülnek fel, amelyeket 
aztán nagyon nehéz elsimítani. Szó volt ar­
ról, hogy Bentoiu, a Skoda-ügy előadója, 
bekerül a kormányba, ez azonban nemcsak 
a liberális párton belül okozhatott volna ba­
jokat, hanem a nemzeti parasztpárt részé­
ről olyan erős reakciókat váltott ki, ami 
most nem konveniál a liberális pártnak.

A légügyi alminisztérium ügye

Tatarescu nem akar megkockáztatni nyug­
talanságokat, hiszen Radu Irimescu lemon­
dása után a légügyi tárca betöltése is nagy 
súrlódásokra adott alkalmat. Elsősorban 
Dinu Bratianunak megvannak a maga párt­
fogói. A miniszteri padokban a régi liberális 
generáció egyik tagját vagy legalább is 
utódját szerette volna látni. Olyan emberek­
ről is beszéltek, akik azonkívül, hogy a 
Bratianu-család tagjai, nem mutattak sem­
mi különösebb képességet. A légügyi mi­
nisztérium élére azonban nem került sem a

Bratianu-dinasztiának, sem pedig a régi li­
berális generációnak egy tagja sem.

A király akarata

Néhány éve a légügyi álllamtitkárt a 
király nevezi ki. Az uralkodó ezen a helyen 

• olyan embert akar, aki maga is pilóta és 
l azonkívül már volt valamelyik komoly tech-

\ őket, elbeszélgetek velük, a végén olyan ki- 
1 merült vagyok, hogy beszélni is alig tudok 
\ Ezzel csak egyrészét mondtam el napi éle- 
I bemnek, ha meglátogatsz, igy láthatsz a. 
: munkába elsülyedve, alig tudok annyi időt 
\ itkitani magamnak, hogy a vendégeimmel 
; is foglalkozzam“.
1 üt

így élte le élete estéjét szakadatlan mun­
kában Maimonidesz doktor, a legendás or- 

• vos. Már irni is csak úgy tudott, hogy el- 
; bujt páciensei elöl. Ez lehetett számára a 
j legnagyobb lemondás. Igaz hogy nagy mü- 
•; veit már megírta s az utolsóban, a Tévely- 
j gök vezetőjében az érte rajongó Alszaid ibn 
i Szína Almulk szavaival élve a tévút ellen 
l irt receptet a kései századoknak.

nikai intézetnek vezetője. Radu Irimescu 
véletlenül mérnök is volt és repülő is. Lég­
ügyi alminiszter nem ezért, hanem fent em­
lített tulajdonságaiért lett.

Utódja Caranfil N. G. mérnök lett. Mint 
fiatalember került a fővárosi gáz- és vil­
lanyüzem élére és nagyarányú munkásságá­
val járult hozzá, hogy a főváros e két in­
tézménye nyugati nívóra emelkedjék. JőJ 
informált körök ug)!- tudják, hogy Caranfil 
missziója meglehetősen nehéz és sikere két 
körülménytől függ: hogy megadják számá­
ra koncepcióinak és szervezői tervei meg­
valósításán ak lehetőségét és hogy rendelke­
zésre bocsássák azokat az alapokat, amelyek 
szükségesek a terv megvalósításához.

Caranfil hétfőn tette le az esküt a király 
kezébe.

Hifid repiilörafok francia terűiden

Ä físudál akár fegyverre! 1$ isiegaissiálw@zzák a fiémmí
risisSlüeiéiSEig MmMéétéí

Párizs, április 30. A lapok hirt adnak 
arról, hogy az utóbbi napokban többször 
előfordult, hogy határvidéki francia terü­
letek felett német hadirepülőgépek jelen­
tek meg. Úgy hírlik, hogy a kormány 
Strassburgból repülőrajt vezényelt a raj- 
namelléki hadirepülőterekre s megszigorí­
totta a légi megfigyelő szolgálatot. A raj-

parancsnokok idegen hadirepülőgépek meg­
jelenése esetén vadászrepülőgépeknek fel- 

, szállásra tartoznak parancsot kiadni. A. 
i pilótáknak az a feladatuk, hogy az idegen 
l gépeket akár fegyverrel is leszállásra kény 

■ szeritsék, mert feltétlenül rnegakadályozan- 
I dó az erőditménysorok feletti átrepülés.

A Tisza, a Kükűllő és a Maros 
kiléptek medrükből
negkezdődlek a tavaszi árvizek

Cluj, április 30. Bekövetkeztek az évről- 
évre megismétlődő tavaszi áradások. Az 
utóbbi hetek esőzései és a hegyekben az 
olvadás megduzzasztották az erdélyi folyó­
vizeket, amelyek csaknem valamennyien 
kiléptek medrükből. A Maros több helyen 
is kiöntött és a Teius és Aiud között hatal­
mas területeket borított el. A viz egyre nő 
és veszélyezteti a vasúti közlekedést.

A Szamos Dej közelében ugyancsak ára­
dásnak indult. A Nádas egyes helyeken ki­
csapott medréből. A legnagyobb méreteket 
azonban Küküllő és Maramures megyékben 
öltötte az árvíz. Az egész Küküllő völgye 
viz alatt áll. Az áradás elborította a vasút­
vonalakat és megszakította Blaj és Dicio- 
sánmartin közötti közlekedést. Egy kislány 
a vízbe fűlt. Több ember eltűnt. A Küküllő 
árja állatokat, hidakat és berendezési tár­
gyakat sodor magával.

Jelentettük, hogy Maramures megyében

a Tisza és az Iza áradása hatalmas károkat 
okozott. Az Iza kilépett medréből és Sig- 
het város területére is több helyütt betört. 
Tíz házat elborított az ár. Leordina és Vi- 
seul de Jós között az árvíz elpusztította a 
vasútvonalat. A vasút csak Petrováig köz­
lekedik. A Tisza elöntötte a sigheti Crisan 
uccát. A slatinai hidat lezárták. A hatósá­
gok széleskörű intézkedéseket foganatosí­
tottak a nagyobb méretű árvízkatasztrófa 
elkerülésére.

HITELESÍTÉSNÉL
ne feledje, hogy mérle­
gét olcsón és precízen 
javítja
GRÜN WALD JAKAB 
fémipari üzem Cluj, Cai. 
Decebal 23. Előnyös vi­
déki szállítás.
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Napvilágra került a régi Palesztina egyik leg­
nagyobb vára

Fontos történelmi adatok jutottak a kutatók kezeibe yp
Az Uj Kelet hirt adott a palesztinai 

Lachis ókori város kiásatásáról. M. J. 
Ben Gavriel az alábbiakban részlete­
sebben számol be a nagyjelentőségű 
történetkutató munkáról.

A Seféla környékén lévő El Kubébe ne- 
ü arab falu mellett domb emelkedik, 

I melyről az archeológusok már régen meg- 
líapitották, hogy alatta bizonyára egy 
letemetett város fekszik. J. L. Starkey, a 
Welcome Archeological Research Expe­

dition“ vezetője, aki a közelben kiásta a 
.égi Eleuteropolist, vállalkozott arra, hogy 
kiássa a domb alatti emlékeket. Starkey 
egyike a legszerencsésebb areeheológusok- 
nak. Szorgalmas, kiváló történeti érzék fe­
lett rendelkező tudós, aki nagy hírnevét 
azzal alapozta meg, hogy többek között 
megtalálta János evángélium első kézira­
tát, Miután minden előkészületet meg tett 

Já domb kiásatására, már az első hónapok­
ban óriási szerencséje volt azzal, hogy a 
magaslatnak egy részén, amelyet az ara­
bok Teli el duvernek neveznek, olyan lele­
teket hozott felszínre, amelyek kétségtele­
nül igazolják, hogy az volt a zsidó királyok 
idejében a legerősebb palesztinai erőd, 

■3 melyről a Biblia is ismételten megemlé­
kezik és pedig „Lachis“ név alatt.

Starkey igazgató szives volt megenged­
ni. hogy megtekintsem ásatásainak eddigi 
eredményeit, ás azokról közléseket tehes­
sek a világsajtóban. A nagy anyagból ter­
mészetesen csak a legfontosabbat közölhe­
tem, azt, ami a laikusokat érdekli. Minde­
nekelőtt" meg kell említsem, hogy ezúttal 
találták meg először a zsidó királyság ide- 

'ml való írott levelezést.
Vár, amit Nébukadonezor
foglalt él

A hely, amelyet Starkey felfedezett, a 
■régóta keresett Lachis, amelyet tudvalevő­
leg Nebukadonezor hódított meg. Erről a 
hadjáratról egyébként 1850-ben Niniveben 
sir Austin H. Leyard, a hires úgynevezett 
Lachis-reliefet ásta ki, amely az ókori tör­
ténelem egyik legszámottevőbb emléke. 
Ezen a domborművűn találhatók az el­
ső megbízható adatok a babilóniaiak ostro- 

j máról. Starkey azonban ezzel a mostani 
taté sok eredményeivel sokkal előbbre vit­

te e korról szóló ismereteinket, ő már ki­
ásta azokat az erődöket is, amelyeket a 
Hyxos nép épített és további kutatásai so- 
. án raegtalátla az egyiptomiaknak is a nyo­
mát Lachisban. Kiásta a három zsidó erőd­

fa iát és ezzel megalapozta jó néhány évre 
Hz ásatási munkát.

Salamon korában épült a vár
Különös történeti fontossága van a sa- 

l'-mov.i időkből származó romoknak. Ezek­
ről az erődökről a történeti emlékek sze­
rint az a hir járta, hogy bevehetetlenek. A 
rendes időszámítás előtti 588 évben azon­
ban az erőd a babilóniaiak kezébe esett és 
pedig olyképpen, hogy az ostromlók az 

ajfák lángja átcsapott a városra is, an- 
oiaj fákat lerakták Lachis körül, azután 
meg nyújtották, és a hatalmas tűzzel égő 
rajták lángjaátcsapott a városra is, an­
nak lakóit és házait felperzselte és elpusz- 

i tiioUa. Starkey professzor egy nagyon ha­
tározottan felismerhető, feketére éget kő­
rétegre bukkant, amely mintegy koszorú 
ÖP át a várost és egy sürü fahamu-réteg- 
geí határos. A hamuban rengeteg olivama- 
go+ találtak, úgy, hogy ebből is meg lehe­
tett állapítani, mikor gyújtották fel a vá­
ros környékét.

Óriási méretű volt az erődítés
A "árosfalakon kívül az izraeliták be­

verni ása előtti időkből származó külön­
böző rendszerű és nagyságú gödröket ta­
láltak. bennük sok aoró háztartási eszkö­
zök * és ipari cikkeket. Legérdekesebb fel­
fedezése azonban a kutató tudósnak egy 

• torai templom, amelyet II. Ramszesz 
idejében, (tehát akkor, amikor Mózes élt) 
pusii: ->tak el ezen a helyen. Lachis per- 
2na tőrjéből maradt az éhodparancsnolmak 
eéy ztaírnas vára. melyet a zsidó várnak 
°g/-'"’kaira építettek. A palota az akkori 

t ;ban énült, de óriási arányai-

i val már akkor is szokatlan lehetett. A vár
$

í középső csarnoka 15-ször húsz négyzetmé- 
1 tér. Ezek az épületrészek épségben fenn- 
í maradtak és meg lehet állapítani, melyik a 
í fogadószoba, melyik a hárem, melyik a há- 

ló és melyik a fürdőszoba.

Felbecsülhetetlen
irattár

értékű

A nagy toronykapu melletti helyiség­
ben, amelynek terjedelme nem nagyoob 
három és fél négyzetméternél, találták meg 
a parancsnok irattárát. Itt találta meg 
Starkey és az ő vezérkara a tizenkét agyag 
táblát, amelyen az eddigi leletektől elté­
rően, személyi levelekről és másolatokról 
van szó. Harry Torcyner, a héber egyetem 
tanára, dolgozza fel ezeket az okmányokat. 
A professzor a következőket közölte ró­
luk:

„Az írás egy része egészen épen fenn­
maradt, de nagyon nehezen olvasható. Sok­
ban hasonlít a Szamaria mellett kiásott 
leletek írására, azonban valamivel dőlteb­
bek a betűi, ami annak a bizonysága, hogy 
abban az időben már sokat és könnyedén 
írtak. A szavakat általában pontokkal és 
vonalakkal választották el egymástól. 
Nyelvezete ezeknek a leleteknek a tiszta 
bibliai héber. Az agyagtáblákon talált ne­

vek, mint: Gemárjahu, Nerijahu, Semaja- 
hu, Matanjahu, Jimirjahu, stb. egész hatá­
rozottan Jeremiás próféta idejére emlékez­
tetnek és Juda birodalmának legutolsó 
éveire. Számos olyan név került itt fel­
színre, amellyel a Bibliában is találkozunk. 
Ami a levelek tartalmát illeti, bizonyára 
egy Babilónia felé orientálódott zsidó tiszt­
viselőnek bizalmas jelentéseiről van szó. 
A leveleket nem a királyhoz intézték, ha­
nem egy magasabb tiszthez.

Starkey és Torzyner úgy vélik, hogy 
ezek az agyagtáblák másolatokat tartal­
maznak olyan levelekről, amiket papirusz­
ra írtak. Minden valószínűség szerint a 
későbbi ásatások újabb ilyenszerü emléke­
ket fognak felszínre hozni. Az iratok majd­
nem kizárólag politikai jellegűek és törté­
neti jelentőségű tényeket közölnek. Vallás- 
történeti szempontból is érdekesek ezek a 
leletek, főleg az áldás-formulák miatt és 
azért is, mert az egyik agyagtáblán vala­
melyik prófétának a küldetéséről van szó. 
A zsidó király és próféták korának nyelvé­
ről, stílusáról és irásmodoráról kapunk ez­
úttal érdekes irodalmi bizonyítékokat. A 
jövőben már nem lesz könnyű a bibliai 
szövegekről Ítéletet mondani anélkül, hogy 
ezeket az emlékeket figyelembe ne ven­
nék.
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Viharba került és megfagyott

hegyekben
kiránduló társaság egy fiatal tagja

REGGELI TOALETTJE 
ODOl SZÁJVÍZ NÉLKÜL 

NEM TÖKÉLETES
8 A száj naponkénti tisztítása valamilyen fertőrie* 

niíö szerrel egyaránt fontos a száj higiénája és 
az általános resti egészség szempontjából. Az 
ODOL-szájvizet az egész világon különösen ked­
velik fertőtlenítő hatása és kellemes illata miatt, 
amely megszünteti a tisztátlan lehelletet. S a 
Tógák közötti részeket is alaposan megtisztítja,

9 Az ODOL-SZÁJVIZ az 
ODOL - antiszeptiku- 
mon kivül MIRHAKI- 
VONAiOT is tartal­
maz. ezt a szert ember 
emlékezet óta sikerrel 
használlak a fogak 
meglazulása és a íog- 
hus vérzése ellen.

N ASZNÁLJON
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Sinaia, április 30. Szombaton reggel hat 
kiránduló indult el a Varrni cu Dor, a 
sinaiai hegyek egyik turista szempontból 
legérdekesebb csúcsa felé. A társaság első 
éjjel eltévedt és viharba került. Silvia Fell­
ner, a társaság egyik leánytagja azonban 
nem tudta folytatni az utat és a fáradt­
ságtól összeesett. Arnold Jaeger diák a

leány mellett maradt, mig a társaság to­
vább ment, hogy segítséget hozzon, 800 
méterrel arrébb Edgar Lieblich egyetemi 
hallgató is kénytelen volt lemaradni. A 
többi három kiránduló Bolbocira ért, ahon­
nan segélycsapat ment ki a lemaradottak 
felkutatására, azonban már csak a fiatal­
ember megfagyott holttestére találtak.
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Kik szerelhetik meg s kik veszítik el 
a német állampolgárságot?

Berlin, április 30. Frick dr. birodalmi 
belügyminiszter a Nachtausgabe munka­
társának adott nyilatkozatában foglalko­
zott a birodalmi reform végrehajtásának 
kérdésével. Kijelentette, hogy a belügymi­
nisztérium már előkőészitette törvényja­
vaslatát az állampolgársági jogokról.

A német állampolgárságot a jövőben 
csak azok szerezhetik meg, akik a népnek 
és az államnak tett szolgálattal erre alkal­
massá lettek. Ezek számára megnyílik az 
ut a nemzeti szocialista pártban és az ál­

lami szolgálatban lévő hivatalok betölté­
sére. Csak német állampolgárnak lesz ez­
után szavazta! joga. Az erre méltatlanok­
nak és az állam ellenségeinek meg fogják 
szüntetni államporgárságát.

Végül kijelentette a belügyminiszter, 
hogy a német állampolgárság megszerzé­
sét bizonyos meghatározott feltételekhez 
fogják kötni és e feltételek között fog sze­
repelni a német néphez való faji hozzá­
tartozás feltétele.

erre kijelentette, hogy nem kívánhatják ez- 
idöszerint még a kormány lépéseinek idö- 
előtti feltárását.

London, április 30. A Reuter távirati iroda 
párizsi jelentései szerint francia, irányadó 
köröket nem lepte meg a németek tenger­
alattjáró-rendelési szándéka. Ezek a kis 
tonnatartalmu buvárliajók a francia keres­
kedelmet kevésbé veszélyeztethetik, mint a 
La Manche-csatornán, az Északi tengeren 
és a Balti vizeken az angol kereskedelmet.

Tizen!céi iengeralaiijárói
üémeíerszág

Angliában a Versailles! szerződés aajjaisls megszegésének ieliimiilí 
ezi a lépési. Víáa az alsóháziban a némei légy ves-iá esésről

London, április 30. A külpolitikai helyzetet 
a németek ama elhatározása tartja izgalom­
ban, hogy 12 db. 250 tonnás tengeralattjárót 
építenek. Német részről igyekeznek ugyan 
cáfolni, azonban 24 óra múlva megerősítet­
ték a hirt. A munkát a hamburgi és kiéli 
hajógyáraknak adták ki. Angliában ezt a 
hirt a Versailles! szerződés újabb megsérté­
sének tekintik és a május 20-ra kitűzött 
angol-német tengerészeti konferencia meg­
torpedózásának. Azt hiszik, hogy ezt a kon­
ferenciát nem is fogják megtartani.

London, április 30. Az angol alsóház mai 
ülésén Macdonald miniszterelnök közölte, 
hogy csütörtökön módat adnak külpolitikai 
vitára Stresa és Genf eseményei felett. A 
vitát kormánynyilatkozat megtétele fogja 
bevezetni. Az ülés folyamán interpellációt 
intéztek a kormányhoz s kérdezték, van-e

tudomása arról, hogy a német kormány 
tengeralattjárók építését rendelte el s hogy 
újra megnyitni készül a kiéli buvárhajó- 
szolgálati iskolát.

Sir John Simon külügyminiszter válaszá­
ban bejelentette, hogy német részről hivata­
losan tudomására hozták Angliának, hogy 
tizenkét, egyenként kétszázötven tonnás ten­
geralattjárót rendeltek. A kiéli iskola meg­
nyitási szándékáról német hivatalos közlés 
nem érkezett. Arra a kérdésre, mit szándé­
kozik az angol kormány tenni a békeszerö- 
dés ez újabb megsértése ügyében és hogy 
kiván-e flottatárgyalást folytatni a németek­
kel, a külügyminiszter mindössze azt vála­
szolta, hogy a kormány megfontolás tárgyá­
vá tette tennivalóit.

Kérdezték azt is, nem viszi-e Anglia a 
Népszövetség elé a,z ügyet, Sir John Simon

Olasz-asztrák-magyar 
konferencia lesz május 4-én

Róma, április 30. A Stefani távirati iroda 
jelenti: Berger-Waldenegg osztrák, Kánya 
magyar miniszterek és Suvich olasz állam­
titkár május 4-étí Velencében találkoznak és 
eszmecserét folytatnak a római jegyzőkönyv­
ben lefektetett és a három országot közösen 
érdeklő problémákról. A lapok szerint a 
külügyminiszterek eszmecseréje a római du­
nai értekezlet előkészítésének tekintendő.

Olaszországot Suvich, Magyarországot 
Kánya és Ausztriát Berger-Waldenegg kül­
ügyminiszterek képviselik.

Népszövetségi biztost 
kőidének a ilemel-vidékre
Genf, április 30. Nincs kizárva annak a 

lehetősége, hogy esetleg népszövetségi főbiz­
tost fognak kiküldeni a Memelvidékre az 

i autonómia helyreállításának ellenőrzésére és 
az alkotmányos törvényhozói munka vissza­
állításának biztosítására.

— A Gran Chaco konfliktus elsimításán 
fáradozó megállapodások készülnek. New- 
yorkból jelentik: Az évek óta. folyó Gran 
Chaco konfliktus, amely Paraguay és Boli­
via között tart, most újabb fordulatot vett. 
Az Északamerikai Egyesült Államok, Argen­
tina, Peru és Chile kormányai közös jegyzé­
ket intéztek Brazília kormányához, amely­
ben felszólítják, hogy csatlakozzék a Gran 
Chaco konfliktus elsimítására irányuló egyez­
séghez. A békítő tárgyalásokat valószínűleg 
Buenos-Airesben tartják meg.
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SPORT
Meglepetést hoztak a KAC-serlegek 

vivóversenyei
A Schenker-kupát az SzSE, a Viola-serleget a rendező egyesület védi. 

Érdekes labdarugó eredmények a kétnapos ünnep sportján

Resita. AAC—UDR 1:0 (1:0). RMTE —
AAC 2:0 (1:0).

Jimboiia. Jimboliana—Bánátul 4:2 (2:0). 
Oradea. Törekvés—CFR Oradea 4:1 (0:1). 
Arad. Húsvéti körmérkőzés az AMTE, Glo ­

ria, TAC és TMTE között: AMTE—TMTE 
4:1 (3:1), TAG—Gloria 3:2 (1:2). Gloria- 
TMTE 3:0 (0:0), AMTE—TAC 4:0 (2:0). 

l,ugoj. Universitatea—Vulturii 1:0 (1:0).
i A mérkőzés egyetlen gólját Orza lőtte.

Ctuj, április 30. Vasárnap és hétfőn kerül­
tek eldöntésre a KAC által kiirt vándordíj- 
serlegekért a szokásos évi küzdelmek. Va­
sárnap a Viola-kupáért versenyeztek a ju­
nior kardvivók. Akárcsak a junior törserleg- 
versenynél is, a KAC nyerte meg a pontver­
senyre kiirt kupát, az első helyet azonban 
idegen vivő szerezte meg Luczky SzSE sze­
mélyében. Eredmény: 1. Luczky 8 győzelem,
2. Szentkirályi KAC 7, 3. Mezei KAC 6,
4. Kököny KAC 6, 5. Guráth KAC 5, 6. Ki­
rály KAC 5, 7. Bartunek KAC 2, 8. Réthy 
KAC 2, 9. Barabás Kolping Satumare 2,
10. Csibi Haggibbor 2 győzelemmel.

A Haggibbornak csak egy junior verseny­
zője indult, aki bejutott ugyan a döntőbe, 
ott azonban már nem ért el helyezést. A 
Haggibbor vivószakosztályának sürgős fel­
adata lesz a kellő utánpótlás megszervezése, 
a versenyen résztvett nagyszámú KAC- 
induló mutatta meg elsősorban a serleg ki­
írásának jelentőségét az utánpótlás szem­
pontjából, másrészt azt is, hogy a KAC-ban 
ezen a téren céltudatos munka folyik.

Htéfőn a Schenker-kupáért vívott a három 
benevezett csapat: SzSE, KAC és Haggibbor. 
Az első mérkőzést a satumareiak a KAC-al 
vívták és a Luczky—Tereh—Schneider— 
Debreczeni összeállítású vidéki együttes nagy 
meglepetésre 9:7 aránybani legyőzte a KAC 
kissé elbizakodva összeállított Hintz I—Lo- 
sonczy—Szentkirályi—Kökösi csapatát. Most 
az SzSE a Haggibborral vívott, amely tarta­
lékosán volt kénytelen kiállani Altmann— 
Erős László—Zádor—Erdős L. felállításban. 
A satumareiaknak sikerült a második meg­
lepetést is megszerezniük és 10:6 arányban 
második ellenfelüket is megvemiök.

Ha mindkét győzelem realitásához szó is 
fér, főleg a zsűri bizonytalan és gyakran té­
ves ítélkezései miatt, örömünket kell kifejez­
nünk egy derék vidéki egylet sikere fölött, 
amely a satumareiak kitartó munkájának 
gyümölcse.

Ami a verseny nívóját illeti, kitünően bár, 
nem mindig elég komolyan vívott Altmann, 
igen szép formát mutattak és a legjobb 
klasszisba tartoznak Hintz I. és Erős László 
is. Utóbbi több szép győzelemmel igazolta 
telavivi eredményének realitását. Feltűnést 
kelt még a fiatal Szentkirályi állandó fej­
lődése.

A második helyért a KAC és Haggibbor 
„levert“ csapatai ezúttal nem mérkőztek, a 
szezon folyamán azonban le fogják vívni ezt 
az érdekesnek Ígérkező versenyt is.

Három tartalékkal és fél­
gőzzel is könnyen győzött a 

NAC a Romania elien
NÁC—Romania 4:1 (3:1)

Cluj, április 30. (Az Uj Kelet tud.) A 
Barta, Krausz és Kovács helyén tartalékolt 
NAC labdarugócsapata vasárnap barátságos 
mérkőzést játszott a még mindig letörtnek 
látszó Romania együttesével, amelyet 3:l-es 
félidő után 4:1 arányban győzött le — nem 
nagy megerőltetéssel. A NAC együttese a 
mezőnyben a futball minden szépségét meg­
csillogtatta. Pazar technikai húzásokkal ope­
rált a halfsor által hasznosan támogatott 
csatársor, a kapu előtt azonban egy üyen 
képzettségű csatársortól több határozottsá­
got, energikusabb, gólratöröbb játékot kel­
let volna látnunk. Kapu előtt sokat dekázott 
a csatársor és rengeteg helyzetet hagyott ki­
aknázatlanul. A Romania csapata keveset 
mutatott ezen a mérkőzésen. Csak az első 
félidő vége felé, pár percre támadt fel a 
tavalyi nem nagy igényű, de lelkes Roma­
nia: lábról-lábra járt a labda és már bent 
volt a csapat egyetlen gólja. Hogy meny­
nyire formán kívül van a Romania, bizo­
nyítja az is, hogy két tizenegyest, amelyhez 
a ligabirói rangra vizsgázó játékvezető révén 
igen „olcsón" jutott, nem tudott értékesí­
teni. Egyénileg a NAC-ban Bodola, Juhász, 
Glanczmann és a halfsor voltak jók, a Ro­
mániában egyedül Capusan játéka volt ki­
elégítő. A mérkőzést Constantinescu biró 
vezette meglehetősen lámpalázasan. Sok hi­
bát ejtett és többször fordítva ítélt. A tizen­
egyesek odaítélésében pedig igen nagylelkű 
volt. Két tizenegyest adott a NAC ellen — 
indokolatlanul, mert mindkettő rálőtt labda 
volt. Minthogy azonban a tizenegyesek ered­
ménytelenek voltak, meccsdöntő hibát nem 
vétett. A hasonló vonalú mérkőzések ki­

elégítő vezetésére azonban sok rutinra van 
még szüksége. A gólokat Bodola (3) és Ko­
csis, illetve Nistor lőtték. Kétezer néző.

NAC: David, Sarkadi—Chiroi, Feuerstein 
—Juhász—Spielmann, Székely—Glanczmann 

—Bodola—Moskó—Kocsis.
Romania: Chendrean, Doci—Felecan I, 

Muntean—Criza—Muresan, Chendrean II— 
Nistor—Pop—Felecan II—Capusan.

Értékes győzelmet aratott 
az Unh/ersiteiea a Kinizsi ellen

Timisoaráról jelentik: Az Universitatea 
csapata vasárnap a nap egyetlen nemzeti 
bajnoki mérkőzését játszotta a Kinizsi ellen, 
amelyet a második félidő második felében 
jobb kondíciójával nyert meg. A Kinizsi 
Balázs és Glasz révén már 2:0-ra vezetett, 
amikor Ploesteanu, Orza, illetve Naftali 
ideális beadásából ismét Orza góljaival nyeri 
a mérkőzést. A mérkőzés után a Nemzeti 
Bajnokság állása:

Kerületi bajnoki mérkőzések

Az orsdeai Makabi megnyerte 
az sikerűiét bajnokságát

Oradearói jelentik: Hétfőn délután, ezer­
ötszáz néző előtt játszották le Oradean a Ré- 
dely-páiyán az oradeai alkerületi bajnokság 
derbyjét a Makkabi és Salontai Törekvés 
csapatai között. A mérkőzés sorsát már az 
első félidő elején a maga javára döntötte el 
a zsidó csapat, amennyiben a második perc­
ben Klébi, a hetedikben Fein I révén már 
2;C-ra vezetett és az eredményt végig meg is 
tartotta. A. mérkőzés nagyiramu és nagyvo­
nalú volt, a Makkabi szebbnél-szebb akciók­
kal, a kétgólos vezetés után azonban kissé 
lanyhább iramban operált. Az értékes győ­
zelem révén az alkerületi bajnokságot a Mak­
kabi 16 ponttal megnyerte. A mérkőzést dr 

-Moldovan cluji biró vezette.

5:1 (3:1).
!
I Timisoara. Fratelia—Vulturdi 
! Rapid—Freidorf 5:1 (2:1).
! Cluj. Romania ifj—Unirea ifj. 5:1 (2:0), 
I KMSC—Unirea 4:1 (3:1).

1. Ripensia 16 11 3 2 53 26 25
2. Universitatea 15 10 0 5 25 20 20
3. NAC 16 9 1 6 34 22 19
4. Kinizsi 15 8 3 4 42 32 19
5. Venus 14 8 1 5 35 25 17
6. Crisana 15 7 2 6 34 34 16
7. Romania 14 6 3 5 19 21 15
8. Gloria 17 5 5 7 30 46 15
9. CFR 16 7 0 9 26 33 14

10. Un. Tr. 16 4 5 7 35 36 13
11. Juventus 15 3 3 9 19 33 10
12. AMTE 16 1 2 13 18 39 4

Belföldi eredmények

Bucuresti. Beogradski—Unirea Tricolor 
4:3 (0:2). Venus —Beogradski 2:0 (1:0). Csak 
a pártoskodó biró közreműködésével győ­
zött a Venus.

XVvirozsény. Zsák Szabadka—Jiul 4:3 (0:3). 
CFR Parangul—CFR Simeria 5:0 (2:0). 
ZsAK—CFR Parangul 3:1 (2:0). Jiul—CFR 
Simeria 5:1 (1:1).

Brasov. Brasov válogatott—Sipka Sokol 
(Varna, Bulgaria) 1:0 (1:0). Astra—Gloria 
4:2 (2-1). ACFR—Sipka Sokol 4:0 (1:0).

Satumare. Olimpia CFR—Barkochba 7:0 
(4:0).

Targumures. Crisana—Mures 2:1 (1:0).

Külföldi eredmények

Szép Hakoah győzelem 
Becsben

Becsből jelentik: A professzionista labda­
rugó bajnokság során vasárnap a Hakoah 
csapata tizennégyezer néző előtt 5:2 (2:1) 
arányban győzött a harmadik helyen álló 
Vienna ellen. A mérkőzés legjobbja Donnen­
feld volt. Egyéb eredmények: Admira—Aus­
tria 7:0 (4:0), WAG—Libertás 3:2 (1:0), Ra­
pid- -FC Wien 2:0 (0:0).

Brüsszel. Németország—Belgium 6:1 (2:1). 
Válogatott labdarugó mérkőzés.

Budapest. Ferencváros—Hungária 3:1 
(1:1), Újpest—Bocskai 5:0 (3:0), Buda; 11— 
Kispest 2:2 (1:1), Phöbus—Attila 5:0 (2.0), 
Szeged—III kér. 2:1 (1:1), Soroksár—Somogy 
2 1 ,11). A magyar labdarugóbajnokság ál­
lása: 1. Újpest 32 pontal; 2. Ferencváros 28; 
3. Hungária 25; 4. Szeged 22; 5. Budai
19; 6. Soroksár 19; 7. Kispest 19; 8. Phöbusz 
17; 9. Bocskai 16; 10. III. kér. 13; 11. At­
tila 13; 12. Somogy 5 ponttal.

K ilenevenkéiezer néző az Angol Kupa 
döntőjén. Londonból jelentik: Szombaton ját­
szották le Londonban 92.000 néző előtt az* 
Angol Kupa döntőjét, amelyet a Sheffields 
Wednesday csapata nyert meg a West Bron- 
wich Albion csapatával szemben 4:2 (1:1)
arányban.
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tóm néggyel (45:41). így a második helyről 
í harmadikra szorult Románia.

I Az egyéni versenyeket

! újból a tőr nyitotta meg, amelyben a vára- j. 
I hozásnak megfelelően Moyal diadalmasko- 
I előtt, aki kitűnő parád-riposztjaival a legjobb 
I volt a mezőnyben. Nagyon rutinos vivő, aki 
í az elkövetkező Európa bajnokságon, sőt az - 
i olimpián megállná a helyét.

Epében dr Bermann győzött vereség nél­
kül, valódi és elegáns vívást mutatva be eb­
ben a nálunk nem űzött fegyvernembe.'!. 
Hogyr az épé hazájában is az elsők között 
van, ez mindennél többet mond. Moyal volt - 
egyedüli ellenfele, de őt is biztosan verte.

Kardbaji általában Singert várták az első 
helyre, de a zágrábi Josip Stein „betört“ és 
vereség nélkül nyerte az egyénit. A 9-es dö:.- | 
tőben először a négy jugoszláv vívott kői- | 
mérkőzést, majd a két haggibbor ista: Zádor -j 
és Erős 1 (Spitzemek kiújult régi sérülése ér; j 
nem vett részt az egyéniben) vívott egymás-I 
sál. Zádor nyert 5:3-ra. Erős ezután nagy 1 
formában egymásután 6 asszot nyert, csak 1 
az első helyezettől szenvedve újabb veresé-1 
get. Tussaránya azonban valamivel rosszabb- Í4 
nak bizonyult az összesítésben az általa külön­
ben 5:l-re vert Singernél és igy a harmad:ki 
hellyel volt kénytelen megelégedni. Zádo. j 
szórtén tussaránnyal szorult le a hetedik! 
helyre, aminél minden bizonnyal jobb helye­
zést érdemelt volna. A részletes eredmények 
a következők:

Tőrcsapat: 1. Egyiptom; 2. Jugoszlávia; : - 
Palesztina.

Epécsapaí: 1. Egyiptom; 2. Jugoszlávia j
3. Palesztina.

Kardcsapat: 1. Jugoszlávia; 2. Egyiptom - ’
3. Románia (csak 3 emberrel).

Tőr egyéni: 1. Saul Moyal, Egyiptom, KJ i 
győzelem; 2. Ing. Arnstein Jugoezlávia 9 gy.
3. Max Mizrahi, Egyiptom, 8 gy.; Indultak > 
húszán.

Épé egyéni: 1. Dr André Berman, Francia- 
ország, 7 gy.; 2. Moyal, Egyiptom, 6 gy 
3. Stein, Jugoszlávia, 5 gy. Indultak húszán.

Kard, egyéni: 1. Josip Stein, Jugoszlávia.
8 gy.; 2. Singer, Jugoszlávia, 6 gy.; 3. Erős 
László, Románia, 6 gy.; 4. Stem, Jugoszlávia
5. Lampel, Ausztria; 6. Ing. Fröhlich, Jugo­
szlávia; 7. Zádor Árpád, Románia; 8. Cas 
teiiian, Anglia; 9. Kibovics, Palesztina. In­
dultak tizenöten.

SZERDA,

Cluj, április 30. Vívásban világviszonylat­
ban is feltűnőt produkált a telavivi olimpia. 
Nagyszámú versenyző jelent meg a Great 
Britanian pavilion plansain, hogy a Makabi 
bajnoki címért megküzdjön. Hét ország Mak­
kabi szervezete küldte el reprezentánsait: 
Egyiptom, Jugoszlávia, Németország, Ausz­
tria, Anglia, Franciaország és Románia vet­
tek részt a vívásban a rendező Palesztinán 
kívül. Világklasszisok jelentek meg, mint 
az egyiptomii Saul Moyal, az amszterdami 
olimpia negyedik helyezetje, honfitársa Max 
Mizrahi, egy 19 éves fiú, aki valószinütlenül 
vékony, de rugalmas azon az előnyén kívül, 
hogy balkezes is, Dr Andre Berman, Fran­
ciaország katonai epebajnoka, ing. Fröhlich 
négyszeres és Singer kétszeres jugoszláv baj­
nok és mások.

A csapatküzdelmekkel vette kezdetét a 
vívás és még a megnyitót követő napon és 
reggeltől-estig tartott a záróünnepségig. Tőr­
és epecsapatban az egységes egyiptomiak 
győztek, akikkel szemben a jugoszlávok és 

I palesztinaiak nem tudtak komoly ellentál- 
i lást kifejteni.
• Kardban sorompóba lépett a Romániát 
; képviselő cluji Haggibbor csapata is, amely 
> azonban sajnos, csak 3 embert tudott kiálli-

A második fflafcablada

Világviszonylatban Is nívós küzdelmeket 
eredményeztek a Makabiada vivóversenyei

Erős László az egyéni kardban harmadik, Zádor Árpád 
hetedik, a kardcsapatban Románia (Zádor-Spitzer—Erős) 
harmadik

A bajnokságon kívüli asztaliteniszversenyben dr. Salamonná 
a nos egyesben első, a csapatversenyben Románia 
negyedik lett

tani, mert a negyedik az utolsó pillanatban 
utlevélnehézségek miatt lemaradt. A román, 
csapat három emberrel teljesen kilátás nél­
kül startolt, mert hiszen amíg a Spitzer— 
Zádor—Erős együttesnek 9 győzelmet kellett 
szerezni a győzelemhez, addig ellenfeleiknek, 
4. embernek csak 5 egyéni győzelem kellett 
a csapatgyőzelemhez. A cluji fiuk első el­
lenfele Palesztina kardcsapata volt, amelyet 
hatalmas küzdelemben gyűrtek maguk alá. 
A helyi vívóknak nincs kellő iskolázottságuk 
és nyers tehetségből vívni nem lehet. Ezután 
az Egyiptom felett győztes, igen erős jugo­
szláv négyessel kellett megvívnia Romániá­
nak, amelytől 9:7 arányban vereséget szenve­
dett. Ez volt a döntő, mert a jugoszlávok, 
akik már Európa-bajnokságon is részt vet­
tek, biztosan győztek Palesztina ellen is. A 
Haggibbor kardozói ezután Egyiptom csa­
patával kerülte össze, amelynek kiünő tem- 
póérzékü vivőitől sikerült eldöntetlent kicsi­
karni. Sajnos, a küzdelem hiábavaló volt, 
mert a 8:8 után a Micraim tusaránya jobb­
nak bizonyult 61:45 arányban. Ha ebből le­
vonjuk Románia javára a 20:0-t, amit a ne­
gyedik hiányzó ember négy 0:5-ös vereségé­
ből származik, úgy kiderül, hogy a Haggib­
bor 3 emberrel több tusst adott, mint egyip-

Az asztalitenisz
a zsidóság nemzeti sportja. Ezzel minder.u 
tisztában van. Ping-pongrak tehát szerepelni 
is kell egy zsidó olimpia programján, még 
ha a lendes olimpiáén nem szerepel, mint 
ahogy a futball sem, amit pedig felvettek a 
Makabiadara. Tel-Avivban volt ugyan ping­
pong, de az nem számított be a pontverseny­
be, úgyhogy a résztvevőknek, illetve győz! - 
seknek a Makabi bajnok cim nem jutott. 
Miután a pontversenyben nem számított a 
ping-pong, a legtöbb ország nem küldött ki 
komoly versenyzőket, helyesebben nem kül­
dött ki olyanokat, akik csak az aszta > 
teniszt űzik. Ez meg is látszott a kvzdeln.r.-l 
ken Egyedüli komoly játékos a lett Finn-| 
berg volt. aki, m.nt ismeretes, Londonban 
a vüágbajnokságok csapatbajnoki küzdelmei 
során Barna világbajnokot is megverte.

A román Makabi-szervezet hibát követett 
el, amikor nem incézte el a világszövetség­
nél, hogy a ping-pongot minősítsék bajnoki 
számnak, nemcsak mert hivatva van az 
lenni, de mert1 elsőrangú eséllyel rendelkező 
versenyzőket tudott volna sorompóba állít.-.- 
ni. Románia színeiben három olyan játékos 
indult, akiknek neve ismeretlen ebben a 
sportágban, tudásuk pedig egészen kezdeti - 
ges.A női egyesben az aradi dr Salamoné ­
nak sikerült derekasan kiköszörülni a csapat 
bajnokságban elszenvedett csorbán. amikor 
litván ellenfelét 5 szettes nehéz küzdelemben 
legyőzte. Eredmények:

Csapatverseny: 1. Ausztria (Abeles. Fi­
scher, Altmann).

2. Lettország (Finnberg, Rudius).
3. Palesztina (Riener, Folinover).
4. Románia (Engler, Klein, Schoiehi-t- 

mann.)
5. Németország (Goldstein, Biener 11,j 

Friedmann.)
6. Görögország (Salmonah, Kunyio, Hanel).|
7. Anglia (Lustgarten, Castellian, Bekr).
8. Litvánia (Bernstein, Barstein, Heber-1

mann.) — 9
Férfi egyéni: 1. Finnberg Lettország
2. Rudius Lettország.
3. Altmann Ausztria.
4. Abeles Ausztria.
5. Biener Palesztina.
6. Folinover Palesztina.
Döntő: 21:14, 15, 14.
N<»'i eSyéni; 1. Br Salamonné Románia
2. Gurewitsch-Schester Litvánia.
3. Nowar Palesztina.
Döntő: 5:21, 21:10, 21:9, 24:26, 21:7.
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Bucureslíben az ország 
köiíségvetésének egyharmadát 
inkasszálták be a múlt évben

Rendkívül jó eredményei mutatkoztak Antonescu adóbehajtási rendszerének. 
Tizenegy órát dolgoznak naponta a pénzügyi tisztviselők

Bucuresti, április 30. (Az Uj Kelet tud.) 
Az ország fővárosa mindig különös vonz­
erővel bir az ország tartományaiban élő 
kereskedelmi és ipari rétegek számára, j 
Ennek egyik oka nem utolsó sorban az volt, | 
hogy a rohamosan fejlődő keleteurópai ! 
metropolisban a napi élet forgalma megki- j 
mélte a kereskedelmi és ipari vállalatokat i 
az adóvégrehajtás vegzaturáitól. Az egész 
-rszágban Bucurestiben volt mindig a leg­

enyhébb az adóbehajtás. Antonescu pénz­
ügyminiszter szigorú rendszabályai azon­
ban ennek, a többihez hasonlítva idillikus 
állapotnak végetvetettek. Mititá Constan- 
tinescu államtitkár a pénzügyminisztérium 
vezérfelügyelőivel tartott konferenciái al­
kalmával szabályos tervet dolgozott ki a 
fővárosban hatalmas összegre rugó adó­
hátralékok beinkasszálására.

Kétmilliárddal több bevétel

A krízis ellenére a fővárosi adóbehajtás 
az egész év folyamán növekedőben volt és 

z előző év inkasszóit jelentékeny mérték­
ben múlta felül. Különösen Procopiu és 
Niculescu vezérinspektorok munkájának 
tudják be, hogy az 1934—35-ös költségve­
tési évben az inkasszó kétmilliárddal múl­
ta felül egyedül Bucurestiben az 1933—34- 
es évben elért eredményeit.

így 1934—35-ben a fővárosban 6 milli­
árd 676.413.663 lejt inkasszáltak, szemben 
az előző évi 4,661.754.510 lejjel, az elért 
különbözet tehát 2.014.659.153 lej. Amint 
látható tehát, egyedül a fővárosban az ál­
lam összjövedelmeinek egyharmadát in­
kasszálták be.

A bucuresti inkasszó az egyes reszor­
tok között a következőképpen oszlik
meg:

Növekednek a bevételek

A rendes költségvetés keretében egye­
nes adókból az 1934—35-ös költségvetési 
évben 1.160.560.552 lej folyt be, a múlt 
évi 1.104.427.366 lejjel szemben, az inkasz- 
szó tehát 5.10 százalékkal növekedett. A 
közvetett adók bevételei 1934—35-ben Bu­
curestiben 3.635.096.816 lejt tettek ki, a 
múlt évi 3.246.163.599 lejjel szemben. Az 
emelkedés 12 százalékos. A legnagyobb nö­
vekedés azonban a rendkívüli költségvetés­
nél mutatkozik, ahol az egyenes adókból 
131.323.736 lejt vettek be 1934—35-ben, a 
múlt évi 76.146.846 lejjel szemben. Óriási 
volt a növekedés a rendkívüli költségvetés 
közvetett adói terén, amennyiben 1934— 
35-ben 988.135.238 lejt inkasszáltak, az el­
múlt évi mindössze 56.182.463 lejével szem­
ben.

A bucuresti összadó előirányzata 1634— 
35-re 8.709.952.041 lej volt, amelyből hat 
milliárd 676.413.663 lejt inkasszáltak be és 
a jelenlegi költségvetésre mint hátralék 
maradt meg 2.033.538.378 lej.

A számok is mutatják, hogy a kincstár 
a legnagyobb figyelmet a közvetett adó 
inkasszójának szentelte és sikerült is 70 
százalékát a hátralékoknak behajtania, 
holott a múlt évben a hátralékoknak ahg 
féifczázalékát inkasszálták be.

? Tizenegy óra naponta

A pénzügyi tisztviselők körében, akik a 
figyelemre méltó eredmény elérésében tá­
mogatták a minisztériumot, most egy nagy 
ígéret beváltását várják. Ismeretes ugyan­
is, hogy Antonescu pénzügyminiszter, ami­
kor a jelenlegi adóinkasszálási rendszer 
szigorú szabályait felállította, élesen kinélt

a gondatlan tisztviselők ellen, viszont ün­
nepélyes ígéretet tett, hogy azokat a tiszt­
viselőket, akik az adóbehajtások körül ér­

demeket fognak szerezni, külön jutalomban 
részesítik. Az ígéret elhangzott, de meg­
valósításához még nem jutott el. A pénz­
ügyi tisztviselők Antonescu óta 11 órát 
dolgoznak naponta és a hallatlanul haj­
szás munkában még az ünnepnapokat is 
igénybe veszik. A tisztviselők körében már 
elégedetlenségek is hangzanak el a kimerí­
tő munkateljesítményért.

A bucuresti sajtó már többizben is fog­
lalkozott ezzel a kérdéssel és egyes lapok 
húsvéti számaikban is felhívták a pénz­
ügyminiszter figyelmét az egyes pénzügy­
igazgatóságokon túlhajtott módon alkal­
mazott hivatali szigorúságra.

Jtva i I
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DIAMAsómra

í-eiariézíaiíak a isáeilk egy líaíeliléiis 
precessziói* meri sz embereik 

a pápái élieiiék
Basel, április 30. A rohamosztagosok bar­

na egyenruhájába öltözött nácik egy cso­
portja Ossterbachnál elfogott egy német ka­
tolikus fiatalemberekből álló csoportot, amely­
nek tagjai Rómába zarándokoltak, hogy a 
pápa áldását elnyerjék.

A katolikus fiatalembereket megfosztot­
ták zarándokegye ruha j üktől és jelvényeiktől 
és koncentrációs táborba küldték. Állító­
lag az elbánásra az adott okot. hogy a római 
pápát éltették volna.

Nem váltja be a bucuresti szovjet­
követség a régi cári bankjegyeket

Megrohanják a szovjetköveíséget a cári binkiegyluSajdonosok

fiatal színész kevésnek találta azt az időt, 
amit a primadonna a társaságában eltöl­
tött. Aznap este is, amikor Rajnai öngyil­
kosságra szánta el magát, a primadonna 
nagyobb társasággal Oradea egyik klub­
jában szórakozott.

Az öngyilkossági kísérlet szerencsére 
nem veszedelmes kimenetelű és Rajnai a 
kiállott idegizgaímak után Aradon lakó 
édesanyjához utazott — mint mondják — 
felejteni . . .

j Ploesti mellett az árokba fordult egy 
autóbusz — 15 sebesült

t
l Ploesti, április 30. A Ploesti—Campina 
í országúton Baicoi közelében egy utasszál- 
I litó autóbusz, amelyben 15-en foglaltak 
i helyet, ki akart kerülni egy szekeret, de 
! sáncba fordult. Az összes utasok megsebe- 
I sültek, közülök négyen és a sofőr is sulyo- 
\ san. A vizsgálat megindult.

Bucuresti, április 30. A bucuresti szovjet 
követséget egyre többen keresik fel, külö­
nösen Beszarábia területéről olyanok, akik­
nek régi kibocsátású cári bankjegyeik van­
nak. Akadnak a bankjegy-birtokosok kö­
zött olyanok is, akik a cári uralmat követő 
ideiglenes helyi kormányok bankjegyeit 
őrizték meg s most e pénzek szovjet rubel­
re történő átcserélését igénylik. Előfordul 
az az eset is, hogy régi orosz állampapí­
rokkal továbbá kereskedelmi és ipari vál­
lalatok részvényeivel jelenkeznek a követ­
ségen megőrzőik s azt kívánják, hogy eze­
ket aranyvalutára cseréljék át. A bucuresti 
szovjetkövetség a lapokban nyilatkozatot 
tett közzé, amely hangsúlyozza, hogy a 
szovjet csak a saját kötelezettségeiért felel 
s nem fizetheti ki a régi rezsim idejéből 
származó követeléseket, miután ezeket tör­

vényei semmiseknek nyilvánították. A nagy 
hatalmak több ízben is közbeléptek a szov­
jet ezen álláspontjának megváltoztatása 
érdekében, de közbenjárásuk eredményte­
len volt. Hiábavaló tehát a román állam­
polgárok fáradozása is.

A szovjet követség egyúttal közölte azt 
is, a közönséggel, miként lehet ellátni 
orosz területen élő hozzátartozóikat élel­
miszerekkel és ruhanemüekkel. Erre a cél­
ra szolgál Oroszországban a Torgsin-szer- 
vezet. A Torgsin utján bárki juttathat 
pénzt szovjet területre. A pénz ellenében 
a Torgsin élelmiszert és ruhát szolgáltat ki 
a címzettnek. Nem tilos ugyan a ruhanemű 
küldése sem, de magas a vámja s igy a 
címzettek nem váltják ki a cimükre küldött 
csomagokat.

1 A HAR ZION HAJÓ INDULÁSA. Cons- 
I tantából jelentik: A Har Zion nevű hajó, 
I amelynek május 8-án kellett volna indulnia 
i Constantából, újabb diszpozíciók szerint 
I két nappal később, május 10-én fog elin- 
! dúlni.

.moíiné Románia.
Litvánia.

;9 24:26. 21:7.

;>j BICSAD fürdőbe
íjjy őrt. kóser vendéglőst állandó lakás- 
!'® sál is. Értekezni Clujon a Kristály- 

fürdőben, Satumaren dr. Braun, 
Str. Mihai Viteazul 7.

öngyilkosságot kísérelt meg 
Oradean Rajnai Sándor, a cluji 

magyar színtársulat fiatal színésze
Romantikus szerelem él! az öngyilkossági kísérlet mögött

szörögte: Küldjétek azonnal orvosért, mert 
meghalok.

Néhány perc múlva megérkezett az or­
vos, aki megállapította, hogy szerencsére 
nem történt nagyobb baj, mert a borotva- 
penge csak felületes sebet ejtett a balcsuk­
lón. Bekötözte a fiatal színészt és meg­
nyugtatta az ágya körül szomorkodó kollé­
gákat, hogy nem történt komolyabb sze­
rencsétlenség. Rajnai nem akart magya­
rázatot adni a kollégák kérdéseire. Idege­
sen kérte, hogy ne faggassák.

— Nem tudtam uralkodni magamon — 
felelte ingerülten. — Idegkimerültség az 
egész.

A kollégák azonban nem elégedtek meg 
ezzel a semmitmondó magyarázattal, ha­
nem mingyárt találgatni próbálták, hogy 
mi lehet az oka annak, hogy fiatal kollé­
gájuk meg akart válni az élettől.

Végül is, magyarázatul szerelmi hátteret 
sejtettek. A fiatal színész és Gábor Mara, 
a társulat primadonnája az utóbbi időben 
gyakran zördültek össze amiatt, hogy a

Oradea, április 30. (Az Uj Kelet tud.) 
Hétfőn, a néhány napja Oradean vendég­
szereplő cluji magyar színtársulat tagjait 
különös öngyilkossági szenzáció döbbentet­
te meg. A színtársulat vezető tagjai, akik 
a Rimanóczi szállóban laknak, hétfőn a 
késő esti órákban nagy izgalommal vették 
körül Rajnai Sándor fiatal kollégájuk 
ágyát, akinek balcsuklójából sugárban szö­
kött ki a vér, az éjjeliszekrényen pedig, 
egy véres borotvapenge hevert.

Az esti órákban történt, hogy a szálloda 
személyzetét ideges szaggatott csengőber­
regés hívta a 43 számú szobába. A szolgá­
latos szobalány berohant a szobába, ahol 
az ágyon halálsápadtan feküdt Rajnai Ti­
bor a társulat fiatal színésze és rendezője, 

A megrémült szobalány azonnal a szál­
loda kapusához rohant:

— Siessen orvosért, mert a Rajnai ur 
felvágta az ereit. A szálloda személyzeté­
nek izgatott ide-odafutkosására felébred­
tek a folyósón lakó többi színészek és ro­
hantak be Rajnaihoz, aki féig ájultan nyö-

Ezüst
kék

-kepoek óT»«,
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— Agyonlőtt tanuk. Newyorkból jelentik: 
Tegnap kzedődött meg a newyorki bíróságon 
Amerika egyik legismertebb alkoholcsempé­
szének adóeltitkolási pere. Artur Flengen- 
heámernek hívják a hírhedt alkoholcsempészt 
és több, mint 90.000 dollár adó eltitkolásá­
val vádolják. A tárgyalás megkezdésekor az 
ügyész be jelenette, hogy a beidézett tanuk 
közül húszán hiányoznak. Az ügyészi jelen­
tés szerint a tanuk legnagyobb részét az 
utóbbi hetekben meggyilkolták, a többiek 
pedig elmenekültek. Az ügyész ezután részle­
tesen ismertette Flegenheimer alkoholgyár­
tási, különösen sörhamrísitási módszereit, ame­
lyek egyedül az 1930-as esztendőben kétmil­
lió dollárt jövedelmeztek az élelmes vállal­
kozónak. Bronxban, Newyork együk külvá­
rosában Flengenheimer több titkos szeszfő­
zőt foglalkoztatott és a csempészet céljaira 
egész teherautó-karaván állott rendelkezé­
sére.

— A hazafias német zsidók tiltakoznak. Az 
a nem mindennapi hir került tegnap a világ­
sajtó hasábjaira, hogy a német hazafias zsi­
dók, akik a Harmadik Birodalomban sem re­
videálták eddigi asszimilációs álláspontjukat, a 
napokban memorandumot nyújtottak át 
Hitlernek és tiltakoznak az ellen, hogy’ a 
Führer megtiltotta a zsidóknak a birodalmi 
zászló kitűzését.

Állandó nagy választék

gyermekkocsikban 
a CORSO bazárban

Calea Regele Ferdinand 17.

__ Rövid hírek mindenünnen. A budapesti
meteorológiai intézet idő járásprognózisa sze­
rint, további hösülyedés várható, időnkénti ta­
lajmenti fagyokkal. — Párizsi jelentés a.iö. 
számol be, hogy kilencszáz külföldi munkást 
utasítottak ki újabban Franciaországból. 
kiutasitottaknak több, mint a fele lengyel 
állampolgár. — Az osztrák export élénkíté­
se céljából elhatározták, hogy azok a cég-k. 
amch ti az elmúlt évben nagyobb kiviteli te­
vékenységet fejtettek ki a közszá) lit ásóknál, 
előnyökben Ágnak részesülni.

__ Elfoglalta hivatalát Románia uj an­
karai követe. Bucurestiböl jelentik: Pilotti 
Eugen, Románia uj ankarai követe szomba­
ton délután indult el a fővárosból, hogy átve­
gye uj állomáshelyét az ankarai követségen. 
A pályaudvaron megjelentek Törökország, 
Csehszlovákia, Jugoszlávia és Lengyelország 
követei, a külügyminisztérium tisztviselői ka­
ra, a sajtóigazgatóság tagjai és számos jó­
barátja a volt sajtófőnöknek.
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Weizmaaiia Chaim visszavoael 
a poliiilíai éleüel f

A cionista szervesei vcii elosiíe elvállalja egy as| iíésmiai nagyüzem 
igazgatásáé. ^Sagmoasidesz-iinnepségelí Falesziimálsao. Jelentősen 

növelkeJeíá a paSesziiasi saarancsexperi __
nagyjelntőségünek tart-Jeruzsálera, április 30. Mainionidesz szüle­

tésének nyolcszázadik évfordulóján, április 
23-án délután nagy zsidó buesujárás volt a 
Maimonidesz-sirhoz. A precesszióban a pa- 
iesztinai zsidóság minden rétegének veze­
tői képviselve voltak, a Palesztinában tartóz­
kodó külföldi zsidó személyiségek és nagy 
érdeklődő tömeg vonult végig az országon 
Tibériásba. A zenekarok a legszebb zsidó 
indulókkal kisérték a menetet, amelynek 
élén Nahum Szokolov, a cionista szervezet és 
a Jewish Agency elnöke haladt, v.z Exekuti­
ve, a Vaad Lenmi elnöksége és a zsidó hitköz­
ségek elnökei kíséretében.

A Maimonidesz-sirnái Szokolov tartott , 
nagyszabású beszédet Maimonideszről és ; 
müvéről. A sir közelében éppen akkor egy ] 
arab cserkész-csapat ütötte fel sátrait, ami | 
azonban nem zavarta meg felemelő ünnep- .• 
séget. í

desc szempontjából 
jak.

Ezzel kapcsolatban a csehszlovákiai hiva­
talos távirati iroda jeruzsálemi tudósítás 
alapján úgy értesül, hogy Chaim Weizmann 
teljesen visszavonul a politikai élettől. Ezt 
a hirt a legnagyobb féntartással fogadjuk.

MeMy8zM6ff-c üir farról, hogy fehérneműt legolcsóbban a készítőnél vehet. Tavaszi és nyári divat 
újdonságok a legnagyobb választékban méret után készülnek.

M
CLUJ»

• CaűL Elég. Ferdinand 63

Tekintse meg kirakataimat.

Erii
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Vidékre mintát küldök.

a
Rengeteg yidonságot hoz 

apesti Nemzetközi Vásárgps* a
'' y

ebé' -yé 'ksia

Sir Arthur Wauchope, Palesztina fökor- 
mányzóa, a szamaritánusok peszach ünne­
pén Nabluzban (Saichem) egész kíséretével 
2 észt vett. A szamaritánus lelkész beszédet 
tartott, amelyben többek között a kormány­
hoz azzal a kéréssel fordult, hogy uj szama­
ritánus zsinagóga építésére segélyt adjon r. 
hitközségnek.

A Makkabi világszövetség, mint ismere­
tes, kolonizál ős mozgalmat indítói/: meg és 
jelentékeny öszegeket gyűjtött az első Mak­
kabi falu megalapítására. A Kfar Makkabi 
alapkőié te' eie napokban zajlott le. Beszédeket 
irtottak Ussiskia, Bisztritzki és dr. Alexan­
der Rosenfeld. A Keren-Kajemet a telepü-

Budapest, április 30. A Budapesti Nem­
zetközi Vásárok mindig annak köszönhették 
sikerüket, hogy évröl-évre újabb meg újabb 

: újdonságokkal lepték meg látogatóikat. Az 
- idei vásár sem marad el a többiek mögött,
S rengeteg csodálatos, gyakran egész íantasz- 
l tikus újdonságaival.

A hölgyeket bizonyára a szabadtéren be- 
■: mutatásra kerülő nagyszabású divatrevü 
\ fogja a legjobban érdekelni. A magyar fő- 
í város 2600 női ruhakészítő iparosa, akik 
í tudvalévőén világszerte híresek ízlésükről és j 
; szaktudásukról, versenyeztek azon, hogy a j 
; legtökéletesebb és legmodernebb kreációik- í 
; kai álljanak a közönség elé. A magyar j 
: anyagokból készült remek toaletteket, ruhá-

guk a gyermekek játszanak majd vásárt, j 
amelyben ők az eladók és ők a vásárlók is. |

A vásár ipari csoportjaiban egész fantasz­
tikus újdonságok is vannak. Ezek az ujdon- \ Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagsbíi unuij ujuwiioa5t/i\ ao vauuan., jluüjcja. cl-íj 5 _ _ -— --

í ságok világosan mutatják, hogy milyen i ®eíöye* 4 ^ Legkisebb apróhirdetés 20 í*.
* újabb igényeket támaszt a közönség az \ Álláskeresőknek 3ö százalék kedvezmér.»

iparral szemben, de világosan mutatják azt ! Apróhirdetések dija előre fizetendő, Jedgte 
is. hoe'v a maevar inar és kereskedelem I levelet csak Dgy továbbítunk, ha por tökély

SZERDA, 193

n

vmani

Piaiís
- fii

mellékeivé vau.
is, hogy a magyar ipar és kereskedelem 
tökéletesen ki is tudja elégíteni ezeket az 
igényeket. íme mutatóban néhány ilyen új­
donság. I Tileagd (Oradea mellett) legforgalmasabb

Időre beállítható automaták. Grammofónos \ helyén, jóforgalmu termény-, vas-, fűszer- 
rádió, zenegép. Asztali Grill-készülék villa­
mos fűtéssel. Villamos tűzhely. Tormofor, 

hösugárzó, kenyérpirító.

I üzlet, raktárhelyiségekkel, lakással, családi 
í okokból azonnal bérbeadó. Bővebbet Dr Gál

I taílan sugáru
Intravörös, látha- % ügyvédnél, Gradea, Piaía Mihai Viteazul 11 

photocellás jelzőkészülék. \  ---------------------------------------------------------- ——
■ Icát, pijamákat, fürdőruhákat, de még kala- j Virslii nyárssütő villamos fűtéssel. Villamos I nDIsEcsemege sajt, tavalyi, kitűnő mi- 
} pokat és cipőket is a legelegánsab man- j melegviztároló. Petróleum gázkályhák, j nőségben ismét kapható. „Pardess“ kóser 
: nequinek fogják bemutatni. I Szövőszékek. Mosógépek. Középnyumásu fes- '( élelmiszer lerakat. Cluj, Piaía Mihai Viteazul
’ A férfiakat is szenzációs újdonság várja: j tékszóró berendezés. Gyömülcsfapermetezök. I 1. szám. Viszonteladóknak kedvezmény.
: — a sportaréna. Itt az összes sporteszközök { Elasztikus bélyegzőpárna. Motoros permeíe- 5_____________________________________________

les céljára egyelőre ezer dunam földet bo- 5 használatával ismerhetik meg az érdeklődő- | zögép. Bogárfogó készülék. Fejősajtár. Sza- \ Gyermekeknek szappanjáték dobozonként
csátolt rendelkezésre, miután a Makkabi erre { két, esténként pedig ebben az arénában ko- { badalmazott puhagallér. Kézi tüzoltókészü- - 20 lejért Heinrich szappangyár reklámüzleté-
a célra ötezer fontot már összegyűjtött és í moly atlétikai box- és birkózóversenyeket j lék. Nem gyűrődő selyemanyagok. Napló, j ben Memorandului 4.
lefizetett. További kilencszáz dunamofc a \ rendeznek. Maradék nélkül vonul fel ezen a j könyv és füzet spirálsarokkal. Diétás táp- I —      ■    —-—-—--
Nemzeti Alap azzal a feltétellel bocsát a vásáron a férfidivat is, bemutatva, hogy í szerek. Modern virágkosarak és világrácsok, í Keresek egy önállóan dolgozó kóser mé-
Makakbi rendelkezésére, ha a következő fél- j hogyan kell olcsón és elegánsan tetőtől tál- | Spirituszüzemü asztali gyújtók. Villamos \ szárossegédet, aki nagyobb városban dolgo-
évben is őtezei fontot hez fel. A Makkabi \ p/g öltözködni. j csigasorok és futómacskák. Autóemelö vil- ■ zott előnyben részesül. Fizetés megegyezés
falu Emek Z ebül ónban, Kfar Haszidim és í Valóságos Eldorádó várja a vásáron a ; lamos meghajtásra. Revolver késtartó. Epü- I szerint. Lévi Jeremiás Cluj, kóser huscsar-
Kfar Jehcsua között, Haifa közelében lesz. { gyermekeket is. Hires nevezetes Lakner

I bácsi mesevárosában, akár egész napra is, 
* j menhelyet és pompás szórakozást talál min-

Az idei narancs-szezon kezdete óta ápri- j den gyermek. A szülő nyugodtan bizhatja
lis 7-ig Palesztinában 7,093.552 láda naran­
csot és grape-fruitot exportáltak. A múlt év­
nek ugyanebben a szakaszában az export 
mindösze 5,415.000 láda volt.

*

A revizionista befolyás alatt álló nemzeti 
munkáspárt telavivi konferenciája véget érc.
A konferencia határozatot hozott, mely sze­
rint csak a londoni egyezmény szövege alap- : j| 
ján hajlandó a Hitadruttai béketárgyaláso­
kat folytatni.

A konferencia elnöksége meglátogatta bör­
tönében az elitéit Achir Meirt.

A palesztiinai Brit Trurnpeldor (Betar) 
ö:ödik konferneiája Tel-Avivban ötezer kikül­
dött jelnlététen megnyílt.

Ugyancsak most fejeződött be Te’-/vivban 
a Hisztadrut konferneiája is, amelyben szá­
mos belső problémát tárgyaltak meg. A kon­
ferencián komoly vita tárgyát képezte a 
jiddis nyelv. Néhány szónok kifogásolta, hogy 
Palesztinában ellenszenvvel kezelik a jiddis 
nyelvet és a jiddis irodalmat, és a konferen­
ciától e kérdésben állásfoglalást követeltek.
A felszólalásokra Dávid Remez válaszolt, 
aki azt kívánta bizonyítani, hogy a jiddis el­
len semmiféle ellenszenv nem mutatkozik Pa­
lesztinában. A kérdést nem bocsátották sza­
vazásra.

*

Emanuel Neumann, a Jewish Agency exe- i 
kutivéjának volt tagja és Nahum Mann len- í 
gyelországi nagyiparos, százezer font a.laptö- j 
kével uj vegyipari vállalat alapítását jelen- ; 
tették be a hatóságoknál. A társaság meg- j 
alakulása a lord Melchettel, mint az Imperial * 
Chemical Trust megbízottjával folytatott : 
tárgyalások alapján történt. Dr Chaim Weiz- ■ 
maiin, a cionista exekutive és a Jewish Agen- • 
cy volt elnöke, Melchet meghívására elvál­
lalta a társaság irányítását. A palesztinul { 
sajtó az uj alapítást Palesztina ipari fejlő-

j Lakner bácsira kedvenceit, aki napestig me- 
i sékkel és játékokkal szórakoztatja őket. A 
\ gyermekek mesevárosában miniatűr vásár- 
j várost építettek és a kis pavillonokban ma- í város is.

- letbiztonsági retesz és bútorzárak.
Természetesen csak kis töredéke az újdon­

ságoknak az a néhány, amelyet fentebb fel­
soroltunk, de uj, merőben uj és az eddigiek­
től mindenben elütő és az eddigieknél min-

I nők.

Intelligens zsidó árvalány gyermekek mellé 
ajánlkozik. Cim: Fuchs Marcell Satumare, 
Tepes Voda 45.

denben impozánsabb maga a május 3-án.
pénteken délben megnyíló egész vásár- j 27 éves, intelligens, jómegjelenésü zsidó 

I fiatalember, kinek Ciujon bevezetett, jól pros-

% ©I # @|*fi

I perálő

Süt
A ROMAN OPERA MŰSORA:

i Szerda, május i: Tosca. (D. Gálmann teno. 
rista felléptével és Edmond de Vechi ve­
zényletével.)

Péntek, május 3: Norma. (Edmond de Vechi 
karnagy közreműködésével.)

Vasárnap, május 5: Vig özvegy. (Este.)
Hétfő, május 6: Szimfonikus hangverseny 

Sandu Albu hegedűművész közremükö- 
; désével.)

I li!!!MSÍ!ilíí!!i!liHII!liHII!!IIÍimn:HiHmmm:i(

I Figyeíem!
\

I HEINRICH szappangyár 
reklámüzletével 
elköltözött

51* társas ipamzeme van, felségül verme 
\ hozzáillő, müveit leányt 2—300.000 lej hozo- 
l mánnyal. Ajánlatokat „Jövő“ jeligére a ki- 
$ adóba.
s________________ ____________
1 Kis család keres junius vagy julius 1-re 
c egyszobás komfortos, esetleg konyhás föld- 
i szintes lakást a Cal. Regele Ferdinand kör- 
1 nyékén. Pontosan fizetek. Címeket ..Száraz 
; lakás“ jeligére a. kiadóba kérem.
I
í " 1

n"2
j In die hiesige ^ i werden noch einige 
í fleissige Q 1 t 1 n 3 aufgenommen. Für 
I Verpflegung wird gesorgt. Anfragen sind zu 

randului 4 szám alá. A széles- j richten an: Rabin Krausz Diciosanmartin. 
körben elismert, kitünően il- I ______________ _______________________________

a P. Uniríi sarkáról a Memo-

, Szent László“ szap- i
kölnivíz és „Dentonal“ I

latositott 
pan
fogpaszta gyártmányainak 
kézi eladása. Krémek, pude - 
rek stb.

Szerda, május 1.

Riiriiresti. 
Katonazene. 
zene lemezeken. 
20.35. Felolvasás.

32: Fanica Luca zenekara. 17: 
19. Felolvasás. 19.20: Román 

20.05: Carmen énekkar. 
20.50: Kis rádiózenekar.

Építkezési anyagraktárak figyelmébe!

Mész! Mész I
I. oszt. jól kiégetve, fehér, darabos kő- és 
pormentesen — vagon és féivagontételekben 

— legjutányosabban és prompt szállít
HÄNDLER LAJOS 

Babeni
Gara: Bäbateni, linia Dej—Jibou, jud. Salaj. 
Privát elhelyezésnél pl. templom, iskola, lak­

ház, stb. közvetítők díjazva.

21.50: Felolvasás.
Budapest. 6.30: A rendőrség fuvőszenekara. (nikun hangverseny. 

10: Hírek. 32.05: Zsögön Lenke énekel. 12.40 j 
. Hírek. 13: Hanglemezek. 14.40: Hírek. 17.20:
; Csnka Béla énekel. 18: Olasz nyelvoktatás.
I e0.95: Közvetítés a Magyar Színházból. Tör­

ténnek még csodák. Operett, Abrahám Pál 
zenéje. 23.05: Len Baker jazzenekara, Wey- 
gand Tibor énekszámaival, 

f Becs. 14: Osztrák klasszikusok lemezei.

Minden vevő ajándékot kap.

iiiíiiiílilllililiiiliillliiiiiiiliiíiiillüiiüiíiiiniiii
Milano. 17.05: Szalonzene.

I Poste Párisién. 19.28: Bucsuzások külön- 
i bözö zeneszerzők felfogásában, lemezeken. 
I Ka dió Paris. 19.30: Nagy rádióegyveleg', 
i Music-hall.
I Róma. 21: Opera valamelyik színházból. 

Toulouse. 22.45: Operaáriák. 23.40: Szimfó-

Eladó asztali főzőkemence prima gyárt­
mányú, kitűnő állapotban két lerrel. Meg­
tekinthető Regele Ferdinand 54.

Nősülnének: 48 éves izr. gyermektelen öz- 
I vegy, gazdag kereskedő, 30 éves izr. jól 
5 kereső utazó, 27 éves izr. gazdag kereskedő, 
i 29 éves izr. mechanikus gazdagon felszerelt 
I műhellyel, 30 éves izr. gazdálkodó, 35 éves 
1 izr. mérnök önálló vállalattal, 33 éves izr. 
{ orvos specialista és oparatör jól menő ren- 
{ delövel. Megbízott ,,Mirea‘' iroda Cluj, Reg. 

Ferdinand 116.

22.13: Bécsi zeneszerzők operettjeiből, Rita 
Georg szopránnal.

Droiíwich. 19.05: Bach müvek orgonán, 
20.15: Rádiózenekar. Rimszki Korszakow és 
Csajkovszki müvek.

Kalundborg. 20: A Tannhäuser első felvo­
nása.

Csütörtök, május 2.
Bucuresti. 12: Lemezek. 17: Rádiózenekar.

18: Hírek. 19.35: Operaközvetítés az Opera- 
házból.

Budapest. 6.45: Torna. 10: Hírek. 13.30: magyar-román rész, 2000 lap, két kö'
s . . ------- ---- - - -

Jégszekrény olcsón eladó. Fagyapotgyár, 
Str. Cernáuti 36.

Szótár óriás: 3300 lap
Dr. Cherestesiu

4 kötete félvászonban 
román-magyar rész, 1100 lap, 300 lej

helyett i50 iej

Beszkart zenekar. 17.35: Kalmár, Rezső-- 
Balázs I.ászló szalonötöse. 18.30: Abraham- 
sohn Manó, a dohány-utcai templom fökán- 
tora énekel. Abrahamsohn: Mah Codlu. Do­
nath: Elauhaj N. schomo stb. 19.30: Hang­
leplezek. 22: Hírek. 23)20: Jazzene. 24.05: 
Hírek.

Becs. 16.10: Hírek, operakettöaök lemezen.
Berlin. 19.20: Saljapin lemezek.

tét, 600 lej helyett 300 lej
jj Román nyelvtan, 200 lap, 100 lej

helyett 45 iej
Együtt a négy kötet, 3300 lap, 495 lej 

Postán utánvéttel portómentesen

LEPAGE -nál Cluj
Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét.

— Lapunk legkazel 
eső munkásul.:; 1
rendes időben jelenik n|

— Nagy havazás aa 
vából jeleneik: Az 

‘olyan bőséges havazás! 
tél folyamán nem volt 
vazás következtébe;! 
ez ipartelepek. A í. 
haladja az egy métert

— Előfizetőink figy< 
iizetőinket, hogy a| 
folytán bekövetkező
kát kiadóhév níalur.hí.J 
nehogy a lap pontos 
szenvedjen.

— Tiszti eiőiéptetc 
dúló ján. Bucv.res iédll 
cadikán ünnepli az oil 
éves évfordulóját, aT 
előléptetések lesznek. 
Ságnál nagyszámú ka 
ható. I

— Szercncsétier.-.égJ 
gó fotoriporter. Val 
.városban motoikerékpl 
kovszky nevű versengi 
közé száguldott. Zm 
meghalt, négyen suli 
szeren eset; en C.éc et el 
aki az útvonalra ugii 
kilométeres sebesség^ 
kovszky elgázolta.

w m

— Véres verekedq 
téri kocsmában. Te,£ 
ember tért be a Mii 
mann-féle vendéglcba 
el akarták hagyni a[ 
öszetalálkoztak egy 
ismeretlen okból k^ 
zelében álló Pop V: 
döfte. A többiek eg 
re sietett, aki véresei 
pedig a menekülő kéj 
kát, aki futásnak erq 
sarkánál visszafordui 
súlyosan megsebesíti 
szintén üldözőbe vei| 
után a lasilor utca 1 
ttilugrott a görög ke 
eltűnt az épületben.I 
sitették a rendőrségi 
épületében letanózta 
bért. Kiderült, hogyl 
20 éves és a görögj 
két megsebesített 
és Neamtu Petrát 
kórházi; a s zállit c ttáj 
nyújtás után a sebéa 
A merénylő Man Sí 
ségre szállították, aj 
kor azt vallotta, hogj 
niadták és jogos öl
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divat-

küldők.
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ej, vastagabfe 
rdetéü 20 te£, 

kedvezmény, 
J.idö. Jei'gSt 

portábéiysg

forgalmasabb 
vas-, füszer- 

íssal, családi 
lebbet Dr Gál 

Viteazul 11.

kitűnő mi-
I
lihai Viteazul 
őzmény.

dobozonként
reklámüzleté-

zo noser me­
trósban dolgo-
I
kóser husesar-

mekek mellé 
11 Satumare,

lenésü zsidó 
itt, jól pros- 

felségul venne 
.000 lej hozo- 
eligére a ki-

y julius 1-re 
tonyhás föld-

I
két „Száraz

pan martin, 

príma gyárt-
1 .errel. Meg-

mektelen öz- 
éves izr. jól 

lag kereskedő, 
[gon felszerelt 
;odó, 35 éves 
33 éves izr. 

I ál menő ren- 
na Cluj, Reg.

Fagyapotgyár,

[)0 lap
tszonban 
300 lej

150 lej
-cét kö-

300 lej
100 lej

45 lej 
-p, 495 lej 

lentesen.

Cluj
rk jegyzékét.
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Lapunk legközelebbi száma, a közbe- 
, rí raunkásttnnep miatt pénteken reggel a 
,. ,v -s időben jelenik meg.

— Nagy havazás az Ural mentén. Moszk- 
.1 jelentik: Az Ural mentén napok óta 

1 bőséges havazások vannak, hogy egész 
I folyamán nem volt rá példa. A nagy ha- 
I ••ázás következtében szünetelni kénytelenek 

az ipartelepek. A friss hó magassága meg- 
I haladja az egy métert.

- Előfizetőink figyelmébe! Felhívjuk elő- 
I 1 etőinket, hogy a májusi költözködés

Ic-iytán bekövetkező cím- és lakásváitozásai- 
: kiadóhivatalunkkal idejekorán közöljék 

I -.hogy a lan pontos kézbesítése fennakadást 
j szenvedjen.

- Tiszti előléptetések a restauráció évfor- 
I ("valóján. Bucurestiből jelentik: Junius nycl- 
I ca Ilkán ünnepli az ország a restauráció öt­

éves évfordulóját, amely alkalomból tiszti
kiléptetések lesznek. Különösen a gyalog- 
ágnál nagyszámú kapitányi kinevezés vár- 

[ ható.

— Szerencsétlenséget idézett elő a lulbuz- 
| fotoriporter. Varsóból jelentik: Struga 

varosban motorkerékpár-versenyen egy Zub- 
] iovszky nevű versenyző gépével a közönség 

■-.őzé száguldott. Zubkovszky és két néző 
msghalt, négyen súlyosan megsebesültek. A 

í szerencsétlenséget egy fotóriporter okozta, 
I aki az útvonalra ugrott, amikor a gép 120 

kilométeres sebességgel száguldott és Zub- 
I i ovszky elgázolta.

aeSSs#

— Aki friss és egészséges akar lenni és el 
akarja kerülni, hogy kemény legyen a szé­
ke, emésztése meg legyen zavarva, folyton 
fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle 
pattanással, az igyék hetenként egyszer- 
kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet. Közkórházak­
ban végzett orvosi megfigyelések szerint a 
Ferenc József viz gyorsan, biztosan és igen 
enyhén hat s ezért kiváltkép a, gyomor-, bél-, 
vese-, máj- és epehólyag-betegek használják 
szívesen.

— Német nácik elraboltak egy embert a 
bajor-eseti határszélről. A cseh-bajor hatá­
ron, Eisensteintől nyugatra!, tegnap ismeret­
len német emigránst kényszeritettek a né­
met határról átjövő emberek, hogy német te­
rületre lépjen. Az erőszakkal elhurcolt em­
ber hangos segélykiáltásaira figyelmes lett 
a cseh határőrség, de már nem tudtak köz­
belépni, mert a csoport már német területen 
volt. A cseh határőrök vallomása szerint né­
met csendőröket is láttak az ismeretlen em­
ber elhurcoló! között, akik német területre 
érve, agyba-főbe verték a szerencsétlen em­
bert. Valószínűi, hogy politikai titkosrend­
őrök voltak az emberrablás vezetői.
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Ma, szerdán utoljára 
a ROYAL- mozgóban 

EDWARD ROBINSON és Lövette 
Young legjobb alkotása a
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n noch einige 1 llUsi
nmen. Für 1 I
tagen sind zu m

- Véres verekedés egy Mihail 5 iteazul- 
:éri kocsmában. Tegnap este felé több Aatai- 

. her tért be a Mihail Viteazul-téri Libei- 
v inn-féle vendéglőbe. Amikor hét óra felé 
el akarták hagyni a helyiséget, az ajtóban 
uszetalálkoztak egy fiatalemberrel, ki eddig 
ismeretien okból kést rántott és azt a kö- 
2 lében álló Pop Vasile fiatalember mellébe 
döfte. A többiek egyrésze társuk segitségé- 

r sietett, aki véresen esett össze. Néhányan 
' menekülő késelő után vetették ma^u 

kbí, aki futásnak eredt, majd a piactér egyek 
sarkánál visszafordult, újból kést rántott es 
uiyosan megsebesítette Neamtu Petrut, aki 

szintén üldözőbe vette. Az újabb késelés 
után a Iasilor utca felé rohant, majd keresz- 
: kiugrott a görög keleti teológia kerítésén és 

kint az épületben. A fiatalemberek érte­
tették a rendőrséget. Sikerült a teológia 

kleiében letartóztatni a bicskáié fiatalem­
bert. Kiderült, hogy Man Stefannak hívják, 

", éves és a görögkeleti teológia kapusa. A 
lét megsebesített fiatalembert: Pop Vasilet 

Neamtu Petrut a közelben levő Zsidó- 
kórházba szállították, majd az első segély- 
5 yiijtás után a sebészeti Idinikára vitték őket. 
/. merénylő Man Stef ant a központi rendőr- 
égre szállították, ahol az első kihallgatása­

kor azt vallotta, hogy a fiatalemberek megtá­
madták és jogos önvédelemből rántott kést.

titokzatos kínai tárgyú film.

— Országos vásár. Jibou községben (jud. \ 
Salaj) f. hó 8-án országos állatvásár, mig 1

i
9-én kirakodó vásár lesz megtartva. j

I
- Hock János, a 15 éves pap még mindig s 

börtönben ül, Rupert Rezső, a fehér terror j 
elszánt harcosa bekerült a pesti parlament- f 
be, Egy bánsági zsidó fiatalembert szerelmes I 
levelek miatt tartóztattak le, Nyirő József j 
esete a beszámolóra érkezett két képviselő- 1 
vei, A magyarországi választások kereszt- , 
metszete, Schwartz Izraelből m. kir. bel- | 
ügyminiszter lett, Wilier József képviselő- 1 
tői egy muresi sintér 7000 leit követel vissza, | 
Uj kormányt kérnek a Magyar Párt élére, ' 
Csúnyául bántak el Bethlen Istvánná í, Túr- j 
novszky Sándor összekapott Gyárfás Ele- r 
mérrel, Dr Hajdú Frigyes nem adott elégte- - 
telt Wilier Józsefnek, Hogyan biztosit Ara- - 
don a Franco-Romana ? Le kell törni a bra- < 
sovi „Korona“ uzsoraáruit és sok más ér- j 
dekes cikekt közöl az „Erdélyi Futár“ hús- | 
véti száma, Szögyéni Kiss Endre lapja min- : 
den ujságbódában kapható. j

— Halálozás. Részvéttel értesülünk, hogy 
Cluj kereskedő társadalmának egyik régi ro­
konszenves és értékes tagja, Simon Mór, 
szesznagykereskedő, április hó 24-én, 70 éves 
korában elhunyt. Temetése április hó 25-én 
ment végbe Cluj zsidó társadalmának, a bará­
tok és ismerősök óriási részvéte mellett. Az 
elhunytban Dr Simon Miklós és Pál ügyvé­
dek, Simon László építészmérnök édesatyju­
kat gyászolják.

— Tisztújító közgyűlés a deji hitközségben. 
Dejröl jelentik: Vasárnap d. u. rendkívül
nagy érdeklődés mellett zajlott le a deji or­
todox hitközség ezévi tisztújító közgyűlése.
A közgyűlést Ordentlich Ferenc hitközségi 
elnök nyitotta meg és egy órás beszédben 
beszámolt a vezetőség elmúlt évi munkájá­
ról, kihangsu yozván azon örvendetes tény- 

! állást, hogy az elmúlt évben sikerült a hit­
község adósságából egy félmillió lejt törlesz­
teni. Bejelenti a közgyűlésnek, hogy üzleti el­
foglaltságára való tekintettel az elnökséget 
tovább nem vállalhatja, azonban Ígéri, hogy 
a jövőben mint közkatona is a hitközség ér­
dekeiért fog harcolni. Miután a közgyűlés 
szavazattöbbséggel a lelépő vezetőségnek a 
felmentvényt megadja, a tisztujitásra kerül 
sor, melynek eredményeképpen óriási több­
séggel a hitközség" elnökéül Singer Emilt vá­
lasztják meg. Az újonnan megválasztott el­
nököt a közgyűlés meleg ünneplésben része- 

1 gitt, kinek személye biztos garancia arra, 
hogy a jövőben a békés együttműködés biz- 

: tositva lesz. Majd egyhangúlag alelnöknek 
. Legman Menüéit, gondnoknak Bopelt József 
? és °Gelb Józsefet, pénztárnoknak Eidiiiger 

Ferencet és gazdának Klein Samut vá­
lasztják meg. A választmány egyhangúlag, 
egy paktum alapján jött létre, melyben 
minden párt képviselve van. A tizenöttagu 
választmány áll: Ordentlich Ferenc, Wein­
berger Samu, Singer Jakab, Dr Weinberger 
Manó, Rosenzweig Wilmos, Klein Albert, 
Schönberger Dávid, Rosenthál Ignátz, Fried- 
mPm Mór Hirsch Dávid, Schlesinger József, 
Albert Lázár, Ch. J. Gottlieb, Rosmann Tó­
biás és Weinstein Ábrahámból. Póttagok: 
Polover Jakab, Schönblum Jenő, Klein N. 
Dávid és Salamon Jakab. A hitközségi vá­
lasztás érdekessége, hogy tizennégy év után 
ez az első alkalom, hogy a vezetőségben a 
cionisták is képviseletet kaptak.

BUKARESTBEN

. : PARIS
I ** Ű v"

y- 1955
já Wal

ifi* í A

.
• CHAMONIX«® 
c AT LANTI D E % 
»OSIR l'S ' 
»VELOURETTE

< g,S|E SABLE 
®C A N D i D E 

U><ANFA LUCIA 
ÍTE CARLO

i
w.-;

bÉnmmm'^hNAK

r **"w * m M WAKNA f<

FiöKOK:
IIMISOARA-CLUJ-BRASOV-SIBIU
8-DUL FERDINAND 7 STR. GENERAL PIATA LIBERTATE! 

fPa!ace) NECULCEA 2 ‘ (Kornzeiiej'
(Kcrnis-u., Ren- 

ner-palota)

3 STR. REGINA 
MARIA-34 
Heliauergassa

— Eljegyzés. Honig Sárikát Budapestről 
eljegyezte Hoffmann József, a Valea lui Mi- 
hai-i Brit Hanoar Hamizrachi elnöke. Min­
den külön értesítés helyett.

— Pilsudszky keleti útja. Bucurestiből je­
lentik: A Tempo cimü bucuresti lap értesülé­
sei szerint Pilsudszky marsall a közeljövő­
ben több hónapig tartó keleti útra készül. Lá- 

: togatása folyamán útba ejti Romániát is.
, Pilsudszky a balkánkonferencia után érkezik 
; a román fővárosba, majd ellátogat Constan- 
I cába is.
| — Eljegyzés. Thalblum Aranka, Giájárie,
| és Léb Jenő, Uioara, jegyesek. Minden külön 
I értesítése helyett.

Csütörtöktől a ROYAL-mozgóban 
nagy premier

legújabb slágere:
»Nääyvferosi éjsiüák**

partnere a szép Sybille Schmitz

— Dráma a filmen, tragédia az életben.
I Az egyik genfi mozgófényképszinházban egy 
j este amerikai szerelmi drámát játszottak.
{ ßppen akkor, amikor a szerelmesek sorsa a 
\ legdrámaibb fordulatot vette, a nézőtéren 
, revolverlövés dördült el s az egyik pálioly- 
j ban véresen fordult le székéről Meycht dus- 
‘ gazdag angol gj'áros, aki feltűnően szép fia- 
: tál hölgy társaságában nézte a filmelőadást. 
i a tettes Meycht felesége volt, aki megtudta.
| hogy férje idegen növel ment a moziba, 
i előadás közben lerohant a nézőtérre s mi- 
| után a vetítés fényénél az egyik páholyban 
I felismerte férjét, egyetlen revolverlövéssel 
I halálosan megsebesítette. Az asszony régóta 
í féltékenykedett a férfira s azt gyanította. 
| hogy hónapok óta viszonya van egy genfi 
[ leánnyal. Gyanúját csak táplálta, hogy noha 
; már hónapok óta tartózkodtak Genf ben. 
I férje folyton halogatta a hazautazást. A 
i genfi rendőrség egyelőre nem lát tisztán az 

ügyben, mert a fiatal hölgy, aki az angol 
gyáros társaságában ült a páholyban, a leg­
határozottabban kijelentette, hogy Meychtet 
csak aznap ismerte meg.

Kft?-—

A c-iuji jesiva megnyitása. A peszachi 
szünet befejeztével, május 7-én megnyílik a 
jesiva tanfolyama. Az ünnepi megnyitót 
azonban a rákövetkező vasárnap, május 12- 
én tartják, amikor az uj helyiséget bemu- 

í tátják az érdeklődőknek. Itt említjük meg, 
hegy a napokban Clujon tartózkodott Grosz 

: Jenő bucuresti vállalati igazgató, a jesiva 
• lelkes támogatója, akinek tiszteletere G.as- 
! ner Altiba főrabbi teát adott. A meghívottak 
: között voltak a hitközség notahilitásai és 
i mindazok, akik a jeslvát szívügyüknek te- 
I kiütik.

P

SE"!

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, vagy hólyagbántalmai 
vannak, igyon természetes

Ilii fiiul
Számos egyetemi tanár által ajánl­
va. Mindenütt kapható. Cluji le­
rakat: Caiea Regele Ferdinand.
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A francia sajtó nagy lelkesedéssel üdvözli
a francia-orosz megegyezést

A 2*5, f£ÍEJa miiijf?.lSrfanács fPSia jóváhagyni a kölcsönös segítség! paktumot. Egy-két 
ndpon beitii parafáiják a nagyjelentőségű riemzeticőzi okmányt. A francia légügyi és

tengerészeti miniszter római és londoni útja

Elhalasztották az angolnáméi tengerészeti tárgyalások megtartását
Qfl A -n rrntTríirri -!•>« i.4- l  J J . -- . .  

Az Ujságiró- 
kiub műsora:

Párizs, április 30. A nemzetközi politikai 
életet a német fegyverkezés bejelentése 
utáni néhány héten a diplomáciai tárgya­
lások uralták. Az utóbbi napokban ezeknek 
a tárgyalásoknak meztelen katonai jellege 
domborodik ki és a diplomáciai utazgatáso­
kon most már nem a külügyminiszterek, ha­
nem hadügyi, légi és tengerészeti miniszte­
rek neveivel találkozunk. A nagyhatalmak a 
fenyegető német fegyverkezésre, egyéb le­
hetőség hijján azzal válaszolnak, hogy nyi­
latkozataikban saját hadseregük és hadfel­
szerelésük utolérhetetlenségéröl tesznek lep­
lezetlen kijelentéseket.

Mint a párizsi lapok közük, Demain tá­
bornok, francia légügyi miniszter május 9-én 
vagy 10-én Olaszországba utazik, hogy olasz 
Kormányíérfiakkal a Stresaban már kör­
vonalozott légügyi egyezmény tervéről tár­
gyalásokat folytasson. A megbeszéléseken 
sor kerül a két ország kereskedelmi légi- 
i -Otiájának együttműködési és a hadirepülés 
'hrén megvalósítható kooperáció lehetőségei­
ről. Demain látogatását a római kormány­
nak hivatalos meghívása fogja megelőzni.

A francia légügyi fegyverkezés 
Római utjának kérdésében Demain tábor­

nok nyilatkozatot adott a sajtó munkatár­
sainak. Elmondotta, hogy négy-öt napot fog 
Rómában tölteni, amelyek során a nemzet­
közi helyzettel összefüggő összes légügyi 
kérdéseket megtárgyalják. A francia légi 
fegyverkezési program végrehajtása, ame­
lyet eredetileg 1937-re akartak befejezni, 
már 1935 végére eljut a megvalósuláshoz és 
az összes tervbevett gépek ez időpontra már 
a légi védelem rendelkezésére fognak állani. ;

Nyilatkozott a miniszter a tiltos határ- 1 
vidéki zónáknak az utóbbi napok során 
többizben megkísérelt átrepüléséröl is, 
amelyről lapunk más helyén számolunk be. 
Demain kijelentette, hogy a légügyi kor- 
mány intézkedéseket fog foganatosítani, 

hogy- a tilos területek átrepülését megakadá­
lyozzák.

^London, április 30. Demain tábornok római 
látogatásával kapcsolatban a Daily Teleg­
raph megállapítja, hogy a német légi had­
erő teljes fejlettségét csak négy-öt éven be­
ül lOgia elérni. Az angol kormány nem 

kíván visszamaradni a légiflotta fejlesztésé­
ben és meS fogja tenni a szükséges ellen- 
intézkedéseket. Általános az a felfogás, hogy 
Angliának fel kell készülnie a Németország­
gal folytatandó versenyre.

Pietrl tengerészeti miniszter
Londonban

Jelentőségteljesnek tartják, hogy Pietri 
francia haditengerészeti miniszter ma Lon­
donba érkezett. Az előzetes jelentések arról 
számoltak be. hogy Pietri magánünnepségen 
való részvételre utazik Angliába, de módot 
fog találni arra, hogy illetékes angol kor­
mányférfiakkal tárgyalásokat folytasson a 
németek tengerészeti fegyverkezése ügyé­
ben. Az uj német tengeralattjáró-megrende­
lések. amelyről lapunk más helyén beszá­
moltunk, valószínűleg szerepelni fognak 
Pietri tárgyalásainak során is.

Befejeződtek az orosz-francia 
tárgyalások

Párizs, április 30. Az orosz-francia egyez­
mény ügyében a tárgyalások végső stádium­
ban vannak és a világsajtóban már vannak 
olyan hírek is, hogy a szerződési tárgyalá­
sok már befejeződtek. A szöveg ma állam­
tanács elé kerül. Laval Potemkin követtel 
hosszas tárgyalásokat folytatott és ezen a 
megbeszélésen a megegyezés szövegének 

részletéit is megtárgyalták. Laval a jövő 
hét közepén utazik Moszkvába, amennyiben 
a megállapodás útjában álló összes akadályo­
kat elsimították.

Párizs, április 30. (Rador). A sajtó annak 
a véleményének ad kifejezést, hogy Laval 
és Potemkin tegnapi tanácskozása folytán a 
francia-orosz tárgyalások kölcsönös segitsé- 
gi paktum megkötése végett befejezést 
nyertek. Az összes lapok megelégedettek a

paktumteivezettel. A Petit Párisién írja, 
hogy ma reggel összetolt minisztertanács 
megállapítja a paktum végleges szövegét. A 
Le Matin azt hiszi, hogy az okmányt ma 
vagy holnap parafáiják. Laval jövő kedden 
vagy szerdán utazik. A Le Journal úgy véli, 
bogy a paktum teljesen megfelel a Népszö­
vetség szellemének és biztosítani fogja a 
locarnói egyezmény működését.

A szelsőjobobldaü Cotidien szerint Moszk­
va diplomáciai szélhámoságot követ el, ami­
dőn azt hangoztatja hogy a francia-orosz 
szerződés a keleti Locarno kiinduló pontja. 
L-ccarno a béke müve, a francia-orosz szerző­
dés pedig a háborút készíti elő.

Az Excelsior szerint a francia-orosz szer­
ződés szövegezése teljes figyelemben része­
síti a népszövetségi alapokmány rendelkezé­
seit es semmivel sem kívánja megrövidíteni 
a tanács hatáskörét a szerződést illetően.

Lavalnak az orosz követtel való tárgyalá­
sai után di Custozza párizsi olasz nagykövet 
kereste fel a francia miniszterelnököt és 
tárgyalt vele a velencei eszmecsere és a Ro­
mában tervezett dunai konferenciáról.

Hitlerek válasza a hatalmaknak 
Párizs, április 30. A Petit Párisién berlini

jelentése szerint Hitler tanácsadói most vég­
zik az utolsó simításokat azon az okmányon, 
amelyet Németország a hatalmakhoz kíván 

, eljuttatni és amelyben a Harmadik Biroda- 
£ lom vezetőinek felfogását közli az európai 
í helyzettel kapcsolatban. Diplomáciai forrá- 
í sokból eredő hírek szerint a németek han- 
{ goztatni fogják a jegyzékben további tárgya- 
í lási hajlandóságukat.
I London, április 30. A Times szerint a 
; moszkvai okmintern nagyszabású külföldi 
I németellenes akcióra biztatja az európai or­
szágok kommunistáit, szociáldemokratáit, a 
gazdasági szervezeteket és sportegyesüle­
teket. Azt akarják elérni, hogy különösen 
Nyugat-Európában egymást érjék a német- 
ellenes tüntetések.

Genf, április 30. A népszövetségi tanács 
legközelebbi ülésszakának napirendjét köz­
zétették. A napirenden a következő problé­
mák szerepelnek:

A nemzetközi állandó bíróság döntése az 
albániai kisebbségi iskolák ügyében. Irak - 
kérése az Irak és Irán közötti határ kije­
lölésére, az olasz-abessziniai viszály és nem 
lehetetlen, hogy a marseillei merénylet poli­
tikai felelősségének megvitatása.

Ha, szerdán és csütörtökön
6 tagú akrobata tánccsoport nem­
zetközi sláger. —•

pénteken
Gamorach

szenzációs bűvészmutatványai

Morning Post szerint az angol kormány 
I megbeszéli Franciaországgal és Olaszország’ 
I gal, intézzenek-e Németországhoz újabb ti'- 
! takozójegyzéket a tengeri haderők növelés 
f miatt.
f . Pietri francia tengerészeti miniszter lon- 
jj LÍoni látogatását ebből a szempontból kedve- 
$ zden fogadták. A Daily Herald megállapítja,
I ho§y Németország tengerészeti fegyverkező 
s se előrehaladottabb, mint hiszik. 6 tengei - 
\ 'Jattjáró van készen és már részt is fognak 
\ venni az Északi-tengeren tartandó hadgya.
( korlatokon.

Elhalasztották a német-angol tárgyalásokat
London, április 30. Az angol-német tenge­

részeti tárgyalásokat elhalasztották és ha­
bár pontos időpontot nem tűztek ki a két 
állam szakértőinek összeülésére-, azt hiszik, 
hogy arra május harmadik hetében, Hitler­
nek a jelzett külpolitikai expozéja után ke­
rül sor. A Reuter-ügynökség tudósítója úgy 
értesült, hogy a 12 német tengeralattjáró épí­
tésének ügye tovább foglalkoztatja az an­
gol minisztereket. Egyelőre azonban nem 
történt határozat Angliának ebben a kér­
désben elfoglalandó magatartását illetőleg. 
Hogy tiltakozó jegyzéket intézzenek-e a ber­

lini kormány akciója ellen, vagy megbeszé­
lést tartsanak-e a többi érdekelt hatalommal, 
még nincs eldöntve. Ha az angol-német tár­
gyalások valóban megkezdődnek, nem is me- 
rülhet fel az a kérdés, hogy Anglia fo- 

í gadja-e el Németország tengerészeti kérdé­
sért anélkül, hogy előzetesen általános egyez­
ményt ne kötött volna a többi hatalommal. 
Másreszt hir szerint, Németország megelé­
gedését fejezte volna ki a tengerészeti tár­
gyalásoknak május 15 utánra való elhalasz­
tása felett.

Ar<i®1 leleplezés a német fegyver 
kezések méreteiről

Ä wüSegigseM százával termeli üimelerszág

I Diplomáciai csomagokban ötszáz kiló 
I csempész-selymet és perzsaszőnyeget 

találtak az episcopiai vámnál
ii
) Oradea, április 30. (Az Uj Kelet tud.) 
i Az episcopiai vámnál hétfőn szenzációs 
i leleplezést tettek a vámtisztviselők. A bu­
li dapesti gyors személypodgyász vagonjában 
\ k®t .gyanús csomagra bukkantak, amelyek 
I közüI egyik a bucuresti spanyol, a másik 
: a bdlgár követséghez volt címezve. A íiszt- 
; viselők közelebbről megvizsgálták a csoma- 
; Sokat és látták, hogy az egyik csomag sar- 
: kán szakadás van. Ezen keresztül konsta- 
I hálhatták, hogy a dipomáciai csomagokban 
értékes selyemanyagokat szállítanak.

A vámtisztviselők a vasútállomás sze­
mélyzetének tudtával felnyitották a csoma­
gokat, amelyekben, mintegy ötszáz kiló se­
lyemáru és perzsaszőnyeg volt, A csem­
pészáru öt hatalmas csomagban volt el­
rejtve. A kot „diplomáciai“ csomagot Bécs- 
ben adták fel. Miután a feladó neve a cso­
magokon nem szerepelt, a vámtisztviselők 
a törvény értelmében az államvasutakat ] 
bírságolta meg tízmillió lejjel.

A vámhivatal azonnal értesítette a pénz­
ügyminisztériumot a történtekről, hogy a j 
két követségnél a szükséges lépéseket meg­
tegye.

London, április 30. A Daily Telegraph 
szerint pár héttel ezelőtt Németországnak 
már mintegy 900 elsőrangú hadirepülépe 
volt s a tartalék gépek száma is meghalad­
ta a 700-at. Ezek a számok ma már régen 
túlhaladottak, amennyiben a németek ha­
vonta több, mint háromszáz legmodernebb 
tipusu^ repülőgép építésére és hadiszolgá­
latba állítására képesek. A lap közli azt a 
szakkörökből származó értesülést is, hogy 
a német hadirepülés benzinkészlete leg­

alább egy évre elegendő.
Berlini magánjelentések szerint az első 

német tengeralattjáró naszádok már elké­
szültek és a Wilhenshafeni kikötői müvek 
előtt horgonyoznak. Bizonyos, hogy a bu- 
várhajók az északi tengeren néhány héten 
belül rendezendő nagy német fottagyakor- 
latokon már részt fognak venni. Addigra a 
német tengeralattjáró naszádok száma 12- 
ről 18 lesz és további építések lesznek fo­
lyamatban.

.Az angol sajtó nagy fel­
háborodássá! fogadja a német 

tengeralattjáró rendeléseket
„Az angol kormány tekintsen úgy Németorszáora *ahogyan ke,lene ,ennie-" hTSTÍM "*■

London, április 30. Mint lapunk más he- 
Uen is közöltük, az egész angol sajtó nyug­
talanságának ad kifejezést Németország ten­
geri fegyverkezése felett és kéri az angol 
kormányt, amig nem késő, tegyen magáévá 
realista poütikát, amely úgy tekintsen a 
német birodalomra, ahogyan kinéz és nem 
ahogyan kellene hogy legyen. A News 

! Chronicle rámutat, hogy tengeralatjáró ren-

I d®I.e!ével Németország vesztett Anglia szim- 
; páriájából.
I A Daily Express tudni véü, hogy Hitler 
I azért kerte az angol-német tengerészeti kon­
ferencia elhalasztását, hogy a birodalom uj 
i ^yverkezései által keltett kedvezőtlen hn- 
{ Pressziő elüljön. Másrészről a Führer előbb
! kSSkSi" RelcMar6a" N6metor^

, A kisállamok 
fegyverkezéséről fog 
tárgyalni a velencei

konferencia
London, április 30. A Reuter távirati 

iroda diplomáciai körökből szerzett érte­
sülései szerint a Velencében május 4-én 
tartandó olasz-magyar-osztrák külügymi­
niszteri eszmecsere teljes összhangban lesz 
a romai francia-oasz jegyzőkönyvben lefek­
tetett irányvonalakkal.

^ Times azt az értesülést közli, hogy 
Velencében meg fogják tárgyalni többek 
'ozöti a kisállamok fegyverkezési egyen­

jogúsítása ügyében elfoglalandó álláspon- 
ot. A Manchester Guardian hangoztatja, 

hogy olasz körök tisztában vannak azzai, 
hogy a római értekezlet nem fogja érdem­

en tárgyalni a kisállamok fegyverkezésé­
nek ügyét és hogy erre csak a genfi nép- 
szövetségi tanács adhat majd engedélyt.

A római lapok közlései szerint az olasz 
ormány közölte a hatalmak és a kisantant 

kormánya azt a szándékát, hogy Velen­
cébe értekezletre hívja össze Ausztria, Ma­
gyarország és Olaszország külügyminiszte­
rei , a ik az aktuális és a három országot
foglalni POlÍtÍkaÍ kérdésekben fognak állást
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KELET“ az ere él 
dóság egyetlen 
Cikkeink utánuyd 
rás megjelölésé v|
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León, iparügyi 
temró'i ismerjük, 
örvendő professzori 

Mindig belső enl 
nak és mindig a | 
képviselője ennek 
portnak

Most éppen ázol 
legnagyobb vészéül 
eehbséget: ipar < 4 
íiiszter és mint ül 
iparvállalatok szí 
oszlását.

L< gnto jin íx-.zel 
maöásokat intéz a| 
len, mert „idegenJ 

Beszédéből nem 
kivenni, hogy ,,k 
két ért. vagy j>ed.'

Leon professzor 
alkalommal elfelejti 
amellyel úgy is, ;r 
mint tudósnak, ke 
lyos problémáit.

Az etnikai a rá; 
szag íakosságamvri 
érinti. Milliók egz; 
iambs rí és abszurd 
hogy Leói: profé: 
na át kellőképpen.

A kormány, ro 
a gyeplőt a kezéig 
azon az utón, melyj 
Irat ezelőtt!

Kikölcsönzött rar 
zet Vaiöa Sándor 

Olcsó dt magógis

És az a körülmd 
is az arányosítás 
matatja ezt a me; 
hogy milyen tragt 
gek, elsősorban a 
ban.

A tini teaca*,e
Tegnap ismét a 

a Harmadik Birodaj 
keit hetvcnkedéssell 
veztek el. Az iga: 
milliói ugyan távol 
rrsztes dervisek 
azonban nem zavar 
rereket abban, bőgj 
igyanak népszerűség 

Igazi jelentőségé^ 
napnak nem is az 
tóttá ki, hanem egt 
amelynek szokatlar 
nyeztető nevetséges!

Tegnap kerültek 
a nagydijak, ainei 
„legjobb“ német fii 
irodalmi mű ezidei 

A nagydijék nyel 
Ián nem ismert nas 
dalom „kultúráján^ 
nyos, hogy a mű, 
kiváló és épolyan 
azok, akik kiosztott 

Osztogatok és 
méltók voltak egyi 
filmalkotás ezidei 
rodalomban senki 
kisasszony, aki minj 
íi középszerű nívót 
de mint Sexappe^ 
elnyerte a Führer 
jelenleg is az 5 kesj 
kérez.

A film, amelyet! 
tott, minden bizonnj 
a legrosszabb film 
de mindörökre Nért 
ben bizonyára 

A másik nagy díj 
Möller névre haliga 
a világ egyetlen kirí 
vét és írói kvalitás!

Ez azonban nem| 
dem, amire a Har 
minden sarlatán 
joggal várhatja eile 
veszeti nagy dijak 
den bizonnyal a

.a


